

Vigyázat!

**Parcellázók
garázdálkodnak!**

MAGYAR HÍRLELTÉR

ÁRA 6 FILLER

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, V, Vilmos császár-ut 34.

Szerkeszti: LÉVAI JENŐ

Telefonszám:
283-62

A miskolci férjgyilkosság szerelmi háttére

Összelapított fejjel darabokra tépve hozták fel a pilis- szentiváni bánya negyedik áldozatát

Közvetlen a szerencsétlenség előtt már volt egy tárnabeomlás :: Hétfőn lesz a négy szerencsétlen bányász temetése :: A hivatalos vélemény szerint a szénréteg hirtelen beomlása okozta a katasztrófát

A pilisszentiváni borzalmas bányakatasztrófa, ahol egy tárna beomlása következtében négy ember életét vesztette, még ma is izgató rémülettel tölti el a kis bányafalu lakosságát. Lesik tárgyalják, a tragikus eseményeket. Ugy a férfiak, mint az asszonyok szemében tikkadt rémület ül, hiszen Pilisszentivánt bányászok lakják és sohasem lehet tudni, melyik nap válik megint egy család árvává, melyik nap nyeli el a kenyérkeresőt valamelyik tárna sötét mélye.

Egyébként a mentési munkálatok folyamán szombat délig a 160 méter mély beomlott tárnából csupán három halottat sikerült az el-tűnt négy bányászból napvilágra hozni. Szombat délután azután ismét leereszkedett a borzalmas módon beomlott tárnába egy tíz tagú segítő expedíció.

Több óras idegfeszítő, életveszélyes munka után hangtalan szomorúsággal jött vissza a felszínre és a késő esti órákban a kis csapat és fölhozta a mintegy 40 emeletnyi mélységből a negyedik áldozat, Hohenhauser Antal holttestét.

Ennek a szerencsétlen bányásznak a kihűlt teste megdöbbenő állapotban volt.

A darabokra szakadt erős anyagu munkáruhában összezúzva tört elő kormos és véres teste, melyről szinte leszakadozott a szétmálós hus. A fejét cigarettadoboz vastagságúvá lapította össze a ráncszedő sokmázás széntömeg.

A vizsgálat

A mentési munkálatokkal egyidejűleg folytatta le az Országos Bányakapitányság a vizsgálatot abban az irányban, hogy terhel-e valakit a balesetért felelősség. A bizottság, melynek élén dr. Erpf Ede bányatanácsos állt, a haláltárnába való többszöri leszállás és tanúkihallgatások után vasárnap délelőttre megállapította, hogy a szerencsétlenséget

a szénréteg beomlása okozta.

Az ilyen beomlások — a tanácsos szerint — gyakorta előfordulnak bányákban, azonban törmelék hullás és ropogó hang előzi meg mindig a katasztrófát, úgy hogy a veszedelmes helyről rendszerint kellő időben el lehet menekülni. Itt azonban lehet, hogy

a beomlás pillanatok alatt következett be.

A lefolytatott vizsgálat eredményét különben a bányakapitányság közölte a pestvidéki ügyészség vezetőjével is. Dr. Sárosi József főügyész a jelentés alapján adta meg a temetésre az engedélyt. De ezzel kapcsolatosan hétfőn kiszáll a pestvidéki törvényszék vizsgálóbírója is Pilisszentivánra és ott a bányakapitányság közegeivel együtt az esetet büntetőjogi szempontból vizsgálja.

A vizsgálatnál kapcsolatban a bánya igazgatósága megpróbálta rekonstruálni a baleset lefolyását. Elgondolásukat a következőkben közölték a Magyar Hétfő munkatársával:

— A dolog igen hirtelen jött. Blaskó Rezső lőmester a robbantás elvégzése után éppen távozni akart az aknából. Odaszólt a dolgozó embereknek, hogy «Jó szerencsét!». A szavait jőformán be sem tudta fejezni, már bekövetkezett a katasztrófa. Neki csak a lábái sebesültek meg, mert a tárna bejártánál állt. De a többiek, sajnos, odavesztek.

— Egyébként a solymári bányamedencében

gyakoriak a beomlások,

Mit mondanak a bányászok?

Pilisszentiván megrémült lakossága, a bányászok, persze nem tértek a dolog fölött napirendre. Nyíltan nem mernek beszélni, mert a kényerüket féltik, de a kolónia udvarán és az utcákon suttogva elhangzik egy-egy szó:

— Vékonyak voltak a támasztófalak... vissz volt az izapolás.

Beszéltünk ezekről a kérdésekről Marácz Istvánnal, aki a solymári medence munkásszervezetének az elnöke. Marácz Kellő óvatossággal a következőket mondta:

— Én a pilisvörösvári tárnában dolgo-

A gyászoló faluban

Unger Máté, a község főjegyzője ezt a látványos közömbösséget azzal magyarázta, hogy Pilisszentiván lakossága bizony a bányaszerencsétlenségeket illetően kissé elfásult. A község 3000 lakosából mindössze hat család földműves.

A többi vándorló bányamunkás, akik már megjárták a szerencsétlenségek isko-

mert a talaj meglehetősen porhanyós dolomit. Emiatt rendszeresen az előírtnál kétszer vastagabb támasztófalat használunk. A gyakorta bekövetkező beomlásokat bizonyítja, hogy azon a végzetes napon nem ez volt az első baleset.

Még a délelőtt folyamán beomlott ugyanaz a tárna, de akkor szerencsére el tudtak távozni a benne dolgozó bányászok.

A halálakna

Ezután megmutatták nekünk a halálaknát. A sötét mélységből

sűrű felhőben gomolyog föl még most is a szénpor.

Hétfőn még egyszer helyszíni szemlét fog tartani Erpf Ede bányatanácsos, Tassonyi Ernő főbányatanácsos, a pénzügyminiszter megbízottja kíséretében és csak akkor adják vissza az aknát a termelő munkának. Addig csak a romok eltakarítása és a víz kiszivattyúzása folyik.

A szentiváni katasztrófáról közvetlen tudomásom nincs. Egyelőre elhunyt bajtársaink temetésével vagyunk elfoglalva és azaz, hogy mi lesz a hátramaradottakkal. A többiekéről majd ráértünk beszélni a temetés után. A vizsgálat eredményét különben hivatalosan nem hozták tudomásunkra.

A bányászok hatalmas tömege hallgatta végig a kolónia udvarán ezt a beszélgetést. Nem szóltak bele. Hallgatnak valami letargikus némasággal. Mintha az egykedvűség csillant volna meg a fáradt arcokon.

láját Tarjánban, Tatabányán.

Igy hát érthető, hogy csupán csendes izgalom, néhány elmorzsolts könny gyászolja a négy halottat, kiket a vasárnapra virradó éjszaka leple alatt odaszállítottak a pilisszentiváni hullaházba.

A szörnyen megcsontított hullákról le-

mosták az alvadt vért, felöltöztették őket utoljára a bányászok diszruhájába és vasárnap délután óta két szuronyos esendő, két szénfeketébe öltözött formaspkás csákányos, lámpás bányász őrzi fészkes-vigyázásban a halálakna négy vértanuját.

A diszörség az egész éjszakán

hétfőn délutánig tart a hullaházban.

Ekkor lesz a temetés. Az egyházi szertartást őt falu papja fogja végezni Kotzó Árpád szentiváni plébános vezetésével. A temetésen képviselteti magát a pénzügyminisztérium, a vármegye és valószerűleg a szociáldemokrata párt is, bár a szerencsétlenség áldozatai más munkásszervezet tagjai voltak. A négy mártírt közös sirba hantolják és a bánya igazgatósága ígéretet tett a munkásságnak arra, hogy

monumentális síremlékekkel örökítik meg az emléküket.

Ezenkívül természetesen viselik a temetés költségeit és

gondoskodni fognak a hátramaradottak segélyezéséről.

Erre különösen nagy szükség van, mert a bányatársulatai szabályok szerint a balesetben elpusztultak özvegye mindössze az elhunyt fizetésének 20 százalékát kapja havonta segély címén. Ehhez hozzájárul az apró gyermekekint 15 százalék pótlék.

Az áldozatok

A katasztrófa áldozatai közül egyedül Jellinek Alajos hagyott családot hátra. Vörösvárott lakott Jellinek, innen indult kacagós kedvvel munkába pénteken reggel és nem gondolt arra, hogy este apátlan árva lesz egy három-, egy két éves és egy kéthónapos apróság. Meglátogattuk Jellinekét a kicsi, de rendes egyszobás lakásukban. Az özvegy a fájdalomtól eszt veszítve ül egy széken. Előzőleg

harminc órán keresztül, makacs elszánt-sággal ott volt a beomlott tárna előtt és jeste az urát.

Szombaton későn délután, amikor kiemelték Jellinek Alajos holttestét a mélyből, akkor tudták csak hancsipelni a hozzátartozói. Nem

tudott beszélni ez a szegény asszony, csak eszelősen mutatott a gyerekeire:

— *Mi lesz ezekkel, — dünnyögte.*
A három apróság nem tudva semmiről semmit, gondtalanul játszott. De a legnagyobb szünetlenül rángatta az anyja szoknyáját. Nem értette, mi történik itt, miért ez a nagy zavar, miért jár hozzájuk annyi idegen és miért nem jön haza az apja. Eltávozásakor a

bányásziskerőnk jónapottal köszöntötte az özvegyet. Az utcán azután azt mondta:

— Husz éve vagyok bányász, husz éve nem köszöntem úgy, hogy jónapot. De ettől a szerencsétlen asszonytól nem tudtam már a rendes bányászköszöntéssel bucsuzni. Hiszen az utolsó szó, amit az urától — élve — halott, az volt, hogy — *«jó szerencsét».*

Magyar belpolitikai kérdésben még csak levélváltásra sem hajlandó — Garami Ernő

Garami Ernő külföldre való költözése ügyében a legellentétebb hírek láttak napvilágot. Garami Ernő közvetlen környezetéből szerzett értesüléseink szerint ezek a hírek a valóságnak nem felelnek meg, amennyiben a volt munkásvezér jövődéli lakóhelye nem lesz sem Párizs, sem Bécs. Az igazság az, hogy Garami budapesti, Marosutcai lakását földadta és Bécsbe utazott. A volt császárvárosban csak addig marad, míg perfektálja egy nagy német, nyomdai gépeket gyártó vállalatnál alkalmaztatási szerződését. Ha ez megtörtént, azonnal Német-

országba utazik és ott telepszik le végleg Garami Ernő.

Azt az elhatározását, hogy a magyar közélet ügyeivel foglalkozni nem hajlandó, változatlanul fenntartja.

Külföldi tartózkodási helyén nem tartaná ildomosnak, hogy az ország belügyeivel bármilyen formában foglalkozzon

és emiatt elutazása előtt barátaival közölte, hogy magyar politikai kérdésekben még csak levélváltásra sem hajlandó.

Fischer Gyula dr. főrabbit, feleségét és unokáját autóbaleset érte

Az üvegszilánkok okozta sérülések nem veszélyesek

Vasárnap déli 1 órakor Budán a Krisztinakörút felől a Bp. 16—359. rendszámú sűrűtaxi robogott az Alagut felé, amelyben Fischer Gyula dr. budapesti főrabbi, felesége és Ervin Róbert nevű 9 éves unokája ült. Egyszerre csak egy magánautó került velük szembe, amit a taxi sofőrje egy hirtelen rántással kikerült. Fölszaladt a járdára és így kikerülte az összeütközést. Ablakai azonban összetörték és ezek sebeitették meg a bentülőket.

A könnyebben sérült főrabbi a következőképpen mondotta el az autóbalesetét:

— Husz év óta ma volt az első szabad vasár-

napom. Unokámat levegőre akartam vinni és feleségemmel együtt a Svábhegyre mentünk. Viszszafelé gyalog tettük meg az utat, majd elfáradva, autóra ültünk. Az Alagut bejáratánál történt a baleset.

— A betört ablaküvegtől kis unokám arcán sérült meg, én pedig a szememen. Feleségem egy kisebb ütessel szabadult meg a bajból. Ziegler Fülöp és Gaál Mihály gyárosok nyújtottak első segélyt, akik autójukkal arra haladva, ismertek meg bennünket. Pillanatok múlva a mentők is ott voltak. Reisinger dr. mentőorvos mosta ki sebeinket és megnyugtatólt, hogy nincsen semmi komolyabb baj. En is így érzem.

A sebesülteket lakásukon ápolják.

József főherceg: Középeurópa békéjének első feltétele Trianon revíziója

Az építkezési illeték eltörlését, az építőipari törvény sürgős letárgyalását, mérnöktitkári intézmény felállítását követelték a mérnökkongresszus első napján

Vasárnap ünnepélyes külsőségek között kezdődött meg a magyar mérnöktársadalom háromnapos kongresszusa. A Magyar Országos Mérnökkongresszusnak a József Műegyetem dísztermében tartott megnyitói ülésén megjelent dr. József királyi herceg fővédnök, Bud János kereskedelemügyi miniszter, gróf Klebelsberg Kunó, Hermann Miksa ny. kereskedelemügyi miniszter, a hadsereg képviselőiben Kárpáthy Kamilló, a főváros képviselőiben Csármán Ferenc, továbbá Rakovszky Iván, a műegyetem tanári kara és számosan a közélet előkelőségei közül.

József főherceg megnyitói beszédének elején azokkal az okokkal foglalkozott, melyek a kongresszus megnyitását szükségessé tették.

Kifejtette ezután József főherceg, hogy a magyar mérnöktársadalom a maga nemzetközi kapcsolataival sokban előbbreviheti a magyarság ügyét.

A magyar nemzet minden megnyomorítása és az elszenvedett igazságtalanságok dacára is magas kultúránívó áll, ezért nem szabad és nem lehet megtörni. Középeurópa békéje és kulturális fejlődésének első feltétele Trianon alapos revíziója. Az igazságos béke pedig meghozza az általános jólét lehetőségét. Fel a fő és el a kishittiséggel, — fejezte be beszédét József főherceg — mert lesz még boldog magyar felléadás!

A közönség fellátva perceként át ünnepelte beszéde végén a főherceget. Majd Dalmady Ödön miniszteri tanácsos, a kongresszus elnöke ismertette a kongresszus célját. Indítványára a gyűlés táviratban üdvözölte Horthy Miklós kormányzót és tízéves jubileuma alkalmából Bethlen István gróf miniszterelnököt.

Bud János kereskedelemügyi miniszter reámutatott arra, hogy a világ sarkából fordult ki. A technika terén áll ez meg legjobban. A fejlődésnek az az árnyoldala, hogy milliók maradtak kenyér nélkül.

A kapitalizmusnak meg kell találni a kialakulás és kibontakozás útját, ha nem akar összeomlani.

Ezután megkezdődtek az előadások. Hoepfner Guidó királyi tanácsos az építkezési terén szükséges tennivalókat fejtegette. Határozati javaslatá-

ban kérte, hogy a kormány vesse meg a magán-építkezések alapfeltételeit. Szállítsák le, vagy töröljék el — legalább ideiglenesen — az építkezési illetékeket.

Szentgyáli Antal a mérnöki munkák mai helyzetével foglalkozott. Kérte az utépítési program erőteljes folytatását, a tanyai vasutak kiépítését.

Ezután következett Hermann Miksa műegyetemi tanár, ny. kereskedelemügyi miniszter nagy érdeklődéssel kísért előadása *«A gépészmérnök szerepe és helyzete a magyar gazdaságban»* címmel.

Halmi Gyula a vegyészeti ipar továbbfejlesztésének lehetőségéről, Cotel Ernő főiskolai rektor a magyar vasipar és a belföldi harnaszérről tartott érdekes előadást. Biró Zoltán miniszteri tanácsos a magyar erdészet kivánásait tolmácsolta.

Dalmady Ödön elnök a kongresszus folytatását hétfőre tűzte ki.

Taglich Náthán állapota javult a Zsidókórházban

Azon a napon, amikor a nagypénteki merénylet áldozatát, a kis Róth Jenőt temették, szállították át Stern Samu, a hitközség elnökének utasítására az életveszélyes állapotban levő Taglicht Náthánt.

Fischer Aladár sebészprofesszor azóta mindent elkövetett, hogy a súlyosan sebesültet megmentse az életnek. A Zsidókórház kezelő orvosaitól nyert értesülésünk szerint

Taglicht Náthán állapotában máris lényegesen kedvező javulás állott be. A nap legnagyobb részét eszméletnél tölti, de még mindig nem bizonyos, hogy megmenthető-e az életnek.

Gróf Apponyi Antalné öngyilkos lett

Gróf Apponyi Antalné, akit Bécsben egy pár hét óta a Löw-szatóriumban idegbaja miatt kezelnek, ma késő este, amikor szobájából az állandóan vele tartózkodó ápolónő rövid időre kiment, a szobához tartozó II. emeleti erkélyről az utcára vetette magát és szörnyethalt.

A grófnő morium szedéséről lett idegbajos és orvosai rendeltére vonult a bécsi szatóriumba, ahol gyógykezelése a legjobb reményekre jogosított. Úgy látszik azonban, hogy a grófnő szervezete jobban megszokta a moriumot, semhogy letudott volna arról mondani és látszólagos javulása ellenére, mindenáron moriumhoz akart jutni. Mert ez nem sikerült, efelétti elkeseredésében határozta el az öngyilkosságot, amelyre titkon készült.

Apponyi Antal grófné született Lindes Eugénia 43 éves volt. Orosz származású nő,

Szentpétervárott született, apja az Orosz Kereskedelmi Bank megalapítója. Anyai részről rokonságban volt a pétervári volt angol követtel, Sir Constant Cippszel. Egyetlen gyermekük van, gróf Apponyi Teréz, aki jelenleg a budapesti Angol Kisasszonyok növendéke.

Apponyi Antal gróf pontosan husz évvel ezelőtt Brüsszelben kötött házasságot Lindes Eugéniával. A grófnő szivgyengeségben is szenvedett és évekkel ezelőtt három évig ugyancsak a Löw-szatóriumban állt ápolás alatt. Orvosi rendeltére szobája ablakai állandóan nyitva voltak és szédülési rohamok fogták el.

Itteni családja ennek tulajdonítja a szerencsétlenséget. A bécsi jelenlegi angol kövétel, Sir Eric Clippis unokatestvére a tragikus véget ért grófnőnek.

A spanyol forradalom még nem ért véget, mondja Franco őrnagy

Az új spanyol kormány már több európai és tengerentúli kormányoknak bejelentette az államforma megváltoztatását. A hivatalosan ertesített kormányok közül többben már el is ismerték az új rezsimit. Magyar részről még nem történelhet az államforma kérdésében állásfoglalás, mert sem a spanyol kormány, sem pedig a budapesti spanyol követ nem tett erre vonatkozólag bejelentést külügyi kormányzatunknál. Valószínűleg madridi követünkkel időközben már történt ilyen bejelentés, de erre vonatkozó értesítés ide Budapestre nem érkezett.

Madridból jelentik: A szombatesti minisztertanács elhatározta, hogy

viisszautasítja azt a 60 millió dolláros kölcsönt amelyet a Morgan-pénzcsoport helyezett kiállításba az Aznar-kormány számára.

Franco őrnagy azt a feltűnést keltő kijelentést tette, hogy a spanyol

forradalom nem ért véget,

hanem most, a köztársaság megalakítása után veszi csak kezdetét az igazi forradalom.

Az első teendő ezen az uton a nép felgyezése.

A pillanatnyi köztársaság semmit sem ér és nem más, mint a monarchisták ezidőszert legalkalmasabb küzdőtere.

Macia ezredes, a katalánok vezére kijelentette, hogy a katalán szuverenitás részleges feladása csak átmeneti jelenség, amely nem tarthat tovább a nemzetgyűlés összeülésétől. A nemzetgyűlés dolga lesz azután, hogy a katalán függetlenségi törekvésnek törvényes formát adjon.

Ehrenfeld Magda újból kérte felvételét a nyiregyházi gimnáziumban

Nyiregyháza az utóbbi napokban ismét különböző verziók terjedtek el Ehrenfeld Magdával kapcsolatban, aki nemrég heteken át élénken foglalkoztatta a nyilvánosságát Klein Sándor gyilkossági bűnpörével kapcsolatban. A Magyar Hétfő nyiregyházi tudóstója utána járt az Ehrenfeld Magdával kapcsolatos hírek eredetének és a következőket állapította meg.

Ehrenfeld Magda, aki két évvel ezelőtt kimaradt a nyiregyházi evangélikus gimnázium hatodik osztályából, a napokban megjelent volt osztályfőnökénél, akinek előadta, hogy folytatni szeretné középiskolai tanulm-

nyait és a nyiregyházi gimnáziumban érettségi vizsgát akar tenni. Volt osztályfőnöke közölte Ehrenfeld Magdával, hogy ebben a kérdésben az iskola igazgatójához kell fordulnia, annyit azonban azonnal közölt vele, hogy csak úgy vesszük fel újra az intézetbe, ha előbb igazolja, hogy mivel foglalkozott az elmúlt két év alatt, amióta kimaradt a gimnáziumból és erkölcsi bizonyítványt is be kell mutatnia.

Miután Ehrenfeld Magda ellen semmiféle eljárás nem volt folyamatban, nem lehetséges, hogy a sokat szerepelt Ehrenfeld Magdából rövidesen megint középiskolai tanuló lesz.

Fényes keretek között folyt le a Hadik-Széchenyi esküvő

Washingtonból jelentik: Gróf Hadik Béla tegnap vette oltárhoz Széchenyi Alice grófnőt a washingtoni Szent Mátás-templomban. Az esketési szertartást a pápai delegátus vezette. Az első koszorúslány Széchenyi Kornélia grófnő, az első vőfély gróf Széchenyi István volt. Az esketési szertartás alatt felolvasták Pacelli bibornok-államtitkár táviratát, amelyben közölte, hogy a pápa apostoli áldását küldi az új párra. Az ifjú párt táviratilag üdvözölték többek között Horthy Miklós kormányzó, Frigyes királyi herceg és Izabella királyi hercegnő, gróf Bethlen István m-i miniszterelnök és felesége és a kormány több tagja. A nagyszámban megjelent rokonok, jó-

barátok és tisztelők sorában ott volt többek között Hadik Margit grófnő, gróf Sztáray Gábor és Széchenyi István.

Az ifju pár sok értékes nászajándékot kapott, többek között Mrs. Hoovertól. Gróf Hadik Jánosné gyémánt nyakéket és fülbevalót ajándékozott. Ezeket az ékszereket még Mária Terézia ajándékozta a menyasszony és a vőlegény egyik közös ösének. Gróf Hadik János művész kiemelkedő 24 személyes herendi porcelánkészletet, a menyasszony pedig szüleitől gyémántokkal és smaragdokkal kirakott karótkötőt és fülbevalót kapott. Az esketési szertartás után fogadás volt, amelyen mintegy öt-százán vettek részt.

Gömbös Gyula cáfolja a titkos fasiszta érzelmeiről szóló híreket

Görgey József, a barsi kerület országgyűlési képviselője vasárnap a kerület több községében beszámolóit mondott, amelyre elki-sérté Gömbös Gyula honvédelmi miniszter is. Gömbös Gyula Barcsan nagyobb beszédet mondott, amelyben a társadalmi válaszfalak

lerombolásának szükségességéről beszélt és kijelentette, hogy ő is az egyenlőség híve, de csak a bíróság előtt. Azzal is megvádolná engem, — mondotta ezután beszédében Gömbös Gyula — hogy titkos fasiszta vagyok. Elsősorban nem szoktam titkolózni, másodsorban pedig a fasizmus jó Olaszországban, de nálunk tönkremenne az olyan politikai rendszer, amelyet nem a mi viszonyainkhoz szabtak. Végül kijelentette a honvédelmi miniszter, hogy a mai helyzetben nincs idő a politikai kísérletezésre.

AZ ERNST-MUZEUM AUKCIÓI XLVI.

BUDAPEST, VI., NAGYMEZŐ-UTCA 8

KIÁLLÍTÁS:
Április 19—26-ig
délelőtt 9-től
délután 5-ig

Két grófi hagyatékából

AUKCIÓ:
Április 27-28-án
naponként
délután fél 4-től

valamint főúri és más magánbirtokokból származó festmények, műtárgyak, szőnyegek és butorok

A miskolci férjgyilkos asszony szeretőket tartott és férjével is megfizettette szerelmét

Vargha Béláné attól félt, hogy az ura kitagadja az örökségből

Miskolc, április 19.

(A Magyar Hétfő kiküldött munkatársától.) A miskolci martintelepi férjgyilkos asszony, Vargha Béláné már a miskolci ügyészség fogházában várja sorsa beteljesedését. A feltűnően esinos 21 éves fiatalasszony, aki közvetlenül férjének meggyilkolása után még nagy gonddal puderezte és ruzsozta magát a tükör előtt, az utóbbi napokban teljesen megváltozott. A szeméi alatt mély barázdákat szántottak az álmatlanul eltöltött éjszakák, amelyek alatt valóságos megöregedett.

tükörbe már három napja nem nézhetett és a ruháit is hanyagul veszi reggel magára.

A rendőrség előre megfontolt szándékkal elküldte embebrőlés címén tartóztatta le Vargha Bélánét, miután nem fogadják el azt a védekezését, hogy férjét dulakodás közben fojtotta meg. A címikus nyugalommal elküldött férjgyilkosságról és annak előzményeiről a nyomozás már minden részletet megállapított és ezekből az apró részletekből nem mindennapi házasság szörnyű képe bontakozik ki.

A gyilkosság napján Vargha Béla délután öt óra körül érkezett haza a martintelepi Franklin-

utca 2. számú lakására. A férj iszákosan azonnal lefeküdt és mély álmomba merült. Vargháné kevés-
sel utóbb elküldte hazulról Kovács Margit háztar-
tási alkalmazottat két és fél éves kislívával, akik
csak este hét órákor tértek vissza és

ezalatt fojtotta meg Vargháné selyemsáljával férjét.

Vargha halálát tudvalevőleg a cselédleány fedezte fel este, amikor meg akarta vetni a másik ágyal. Vargháné ekkor még kitűnően játszott szerepét és ecettel próbálta élesztgetni halott férjét, aki rövid idővel előbb maga gyilkolt meg. Első kihallgatása alkalmával Vargháné azt vallotta, hogy

a férje részegen behívta a hálószobába és pénzt követelt tőle, majd amikor nem akart neki pénzt adni, megpofozta, összerugdosta és ezért követte el a gyilkosságot.

A nyomozás adatai azonban azt bizonyítják, hogy Vargháné előre megfontolt szándékkal, álmában fojtotta meg férjét, de a gyilkos asszony ezt áll-hatatosan tagadja a vizsgálóbíró előtt tett vallomá-sában is. A gyilkosság igazi okát eléggé megmagyarázza Varghának szerencsétlen és furcsa házassága.

Tizenhat éves menyasszony és harminchat éves vőlegény

Vargha Béla még egész fiatal gyerek korában vándorolt ki Sajóvadról Amerikába, ahol mint bányamunkás kereste meg kenyerét. A hatalmas természetű munkabíró embernek jól ment a sora az újpilgában és takarékos életmóddal vagyonot szerzett. Nyolc esztendővel ezelőtt 33 éves korában már tekintélyes vagyonnal visszavándorolt az óhazába, pénzéből három házat vásárolt Miskolcon és 30 hold földet vett szülőfaluja határában. Vagyona jövedelméből élt ezután visszavonult életét. Öt évvel ezelőtt ismerkedett meg egy miskolci bálon Híznayai Hermin 16 éves tisztatárjányi leánnyal, aki miskolci rokonainál volt vendégségben. A világlátott, sokat próbált ember szerelemre gyulladt a feltűnően szép, magas, karsu leány iránt. Híznayai Herminnek is imponált a jó módú amerikai magyar, aki néhány hetes udvarlás után feleségül is vette.

A fiatal házaspár eleinte nagyon boldogan élt. Vargha szerette 20 évvel fiatalabb feleségét,

az viszont megbecsülte a látszat szerint férjét. Varghákhoz akkor költözött be igazán a boldogság, amikor két és fél évvel ezelőtt kislívuk született, ettől kezdve azonban egyelőre megmagyarázhatatlan okból elhidegült a viszony a házastársak között.

Vargha Béla inni kezdett, napról-napra részegen tért haza és az asszony ebben az időben már házon kívül kereste a boldogságot.

Lehet, hogy Vargha éppen ezért folyamodott vigasztalásul a borospohárhoz és az alkohol végül is beteggé tette, úgyhogy mint idegbeteg, orvosi kezelés alatt is állt. Közben az asszony egyidejűleg különváltan élt férjétől, aki azzal kényszerítette vissza, hogy nem gondoskodott sem az ő, sem gyermekének az eltartásáról. Ezután továbbra is napirenden voltak a veszekedések,

a férj részegeskedett, az asszony pedig élte

a maga külön életét és nagyon gyakran a késő éjszakai órákban tért csak haza,

amikor az ura már mélyen aludt. Legutóbb Vargháné gondnokság alá akarta helyeztetni férjét, aki a szomszédok vallomása szerint általában csöndesen tűrte a kacér, kikapós asszony dillandó szidalmait.

Legutóbbi vallomásaiban azután Vargháné a következőket mondotta:

— Nem szerettem, sőt gyűlöltem az uramat. Mielőtt hozzámentem, tanuk előtt azt a kijelentést tettem, hogy minden vagyonát rámhagyja, később azonban ezt letagadta és

házasságunk alatt már hallani sem akart arról, hogy én vagyok az örököse.

Utáltam azért is, mert folytonosan részegeskedett és azóta rá sem tudtam nézni, amióta legutóbb az utcán lecsuszott a nadrágja, amikor részegen jött haza és az utcagyerekek gunyolták. Leginkább azonban azért gyűlöltem meg az uramat, mert egy esztendővel ezelőtt, amikor ruhára pénzt kértem tőle, durván elutasított, majd azt a kijelentést tette: „Eredj az utcára, ugyanis odaalod vagy és keress magadnak!” Ezt a megszegeyítő viselkedését sohasem tudtam neki megbocsájtani.

Az azonban tagadja, hogy előre megfontolt szándékkal gyilkolta volna meg a férjét, holott sok minden egyéb bizonyíték mellett ellene szól a szomszédos fűszerkereskedő vallomása is, aki

szerint Vargháné, aki sohasem szokott maga vásárolni, április 2-án egy gombolyag spárgát vett az üzletben nyilván azzal a céllal, hogy megfojtassa az urát.

Vargháné megfizettette szerelmét a férjével

A tanuk vallomásából megdöbbentő portré rajzolódott ki Vargha Bélánéről. Már kéthónapos asszony korában megcsalta a férjét.

Szeretőket tartott és a szomszédok nem egyszer látták, hogy az asszony udvarlól a hazafel tartó Vargha Béla zörgétesekor az ablakon keresztül ugrottak ki az utcára.

Vargha Béla tudott az asszony ledér életéről, de mindig megbocsátott az asszonynak, mert nagyon szerette. Mindig bizott abban, hogy vissza tudja magához édesgetni a nálánál 20 évvel fiatalabb, kikapós természetű démoni hajlamú asszonyt.

Vargha Béla, — mint a tanuvallomásokból kiderült, — nem titkolla jó ismerősei előtt botrányos házasságát. Így az egyik tanunak az asszonyra végtelenül jellemző intim dolgokat mondott el.

Valahányszor közeledni akart a szerencsétlen sorsu Vargha fiatal feleségéhez, a különös lelki összetételű asszonyt mindig újra és újra meg kellett fizetnie szerelméért.

Nemrégiben Vargha Béla azzal a tervvel foglalkozott, hogy beadja a vőlegény felesége ellen, aki még a gyilkosságot megelőző napokban is egész éjszakára maradt ki otthonról. Vargháné ismerősei előtt mindig a legkomiszabb hangon beszélt férjéről és különösen attól félt, hogy Vargha ki fogja tagadni az örökségből...

A vizsgálat során megállapították azt is, hogy Vargha Bélának nagyobb összegű balesetbiztosítása volt, de hogy ez a biztosítási összeg közrejátzott-e Vargháné elhatározásának megfogalmazásában, azt eddig még nem lehetett megállapítani.

„Ha teljes bizalommal nem hinném az ország talpraállását és régi sulyának helyreállítását — úgy nem volna érdemes élni és küzdeni”

mondotta Bethlen, amikor tíz évvel ezelőtt átvette a kormányzást

Bernolák Nándor az első Bethlen-kormány népjóléti miniszterének érdekes nyilatkozata a kormányzat első idejéről

Bethlen István gróf tíz éves miniszterelnökségének jubileuma kapcsán érdekesnek tartottuk első kormányának egy olyan tagját meg-szólatlanni aki ma már nem aktív politikus és mint gyakorlati ember, tudós és egyetemi do-cens dolgozik a magyar társadalmi életben.

Bernolák Nándorhoz, az első Bethlen-kormány volt népjóléti miniszteréhez fordultunk, aki a következő nagyrétükü és általános érdeklődésre igényt tartó nyilatkozatot tette előttünk:

— Arról a lelkiállapotról és hangulatról, amellyel tíz évvel ezelőtt a kormányzást átvettük, ma pontosan számot adni felelte ne-héz. Az ember önkéntelenül is később támadt hangulatok és lelkiállapotok képét láthatja maga előtt s így könnyen tévedhet a dolgok megítélésében.

— Amennyire azonban későbbi idők impresszióitól fel tudok szabadulni, kormányra-lépésünk hangulatát talán

annak a sulyos kötelességnek az átérzé-sével tudnám jellemezni, hogy egy hajó-törőlt, ellenségeitől halálra üldözött, belső ellenségeitől is megtépett nemzetet kell erők minden megfeszítésével a pusztu-lástól megmentenünk.

Nem volt ebben a hangulatban semmi a hata-lomnak vagy az azzal kapcsolatos társadalmi előnyöknek érzéséből, a célhozjuott férfiak elégedett megnyugvásából, hacsak az nem nyújtott valami halovány örömet, hogy a Gondviselés nekünk megengedte, hogy másnál többet tehesünk nemzetünkért.

— Lehet, hogy én egyénileg tulsötétnek látom ezt a hangulatot. Ennek megvan a ma-gyarázata. Azon a napon tettem el a kisléányomat, amikor a miniszteri esküt tettem. Ez a fájó emlék ma is éppen olyan intenzitás-sal él bennem, mint tíz évvel ezelőtt; ezzel szemben miniszterségem emléke szinte úgy tűnik fel csak előttem, mintha idegen emberre emlékeztetne. Tehát az én lelkiállapotomat ez a körülmény befolyásolhatja ma is és talán nem itélem meg elég tárgyilagosan a dolgokat.

— Befolyással lehetett rám a kínos látvány is, amelyet tárcám ügyeinek intézésénél nap mint nap szemléltem.

Tizezernyi, hazájából kiüldözött család szörnyű küzdelmét kellett a legközelebb-ről szemlélmem, akiknek még csak hajlé-kot sem tudtunk adni.

A rokkantok óriási tömege akkor volt a leg-nagyobb nyomorban. A gyermekmenhelyek zsufoltan állottak.

Egy-egy ágyacsában első szemlémen két-három beteg gyermeket találtam.

Ha járvány lép fel, irtózatos lett volna — s részben lett is — a pusztítás. A gyermek-halandságon felül megdöbbentő volt a tuber-kulózis pusztítása, amelynek rettenetes sulyát talán senki úgy nem érezte, mint én. A há-boru nyomán nagy volt a nemi betegségek nemzetrontó ereje.

És az ország alig hozhatott komoly pénz-ügyi áldozatokat, mert nem volt miből s

az idegen piacok még teljesen visszahu-zódtak a magyar közgazdasági életből.

— Mindez szintén sötétebbnek tünette fe-ltalan előttem a dolgok állását, mint mások előtt. Amde az én tárcám ügyeitől eltékvintve is felette nehéz helyzetben volt az ország és egész társadalma. Ennek a jellemzése már nem reám tartozik. Csak megemlítem, hogy pl. a tisztviselői kar teljes válságba került, mert békebeli fizetésének alig 5—10 száza-lékát kapta meg s sokszor elmondottam, hogy ha ezen az igazságtalanságon sietve nem segítünk, nemcsak anyagi, hanem er-kölesi válságba is kerülhet a magyar társa-dalomnak ez a legértékesebb rétege és vele maga az ország. Sajnos, ezt a veszélyt nem is sikerült teljesen elhárítani.

— Gazdasági elszigeteltségünk megakadá-lyozta a termelő munka fellendülését. Politi-kai elszigeteltségünk a feltámadás reményét tett nehézé. Belső életünknek egyfelől sulyos politikai természetű kilengésekkel, más-felől még sulyosabb gazdasági visszaélések-kel kellett megküzdenie. A gyöngébbek ki-aknázása, az ukzura soha sem sejtett mérve-ket öltött. Az optimizmus, amelyet annak idején Hegedűs Lóránt iparkodott pénzünk jövője iránt elbreszteni, hónapok alatt össze-omlott. Ilyen viszonyok közt a kormányzás nem jelentett egyebet a legsulyosabb köteles-ségnél. A helyzetet így is fogtuk fel. Ami engem illet, gyermekeim mosolyát miniszter-ségem egész tartama alatt nem láttam, mert hivatalomból ritkán kerültem haza előbb, mint késő éjszaka. Ebben az időben még a miniszterelnököknek sem jutott soha egy-egy napi pihenő.

— E nehéz viszonyok közt is azonban volt valami, ami a munka megindításához erőt adott a kormányznak: az első pillanattól kezdve megvolt mindnyájunkban a nemzet történelmi hivatásába vetett törhetetlen bizalom s meg-volt az az erős meggyőződésünk,

hogy a nemzet fel fog támadni s az em-beri társadalomban újból elfoglalja méltó helyét.

Ezt a meggyőződést fejezte ki Bethlen István, amikor megkérdezték tőle, lehet-e ebben a na-gyon sulyos gazdasági és politikai situációb-an remélni az ország teljes talpraállását és régi sulyának helyreállítását s az ő felelete — amelynek hatását soha elfeledni nem fogom — az volt:

„Ha ezt teljes bizalommal nem hinném, úgy nem volna érdemes élni és küzdeni.”

— Ez a bizalomteljes hit törte át a nemzet tragédiájának komor fátyolát s ez magyarázza meg elsősorban a nagyjelentőségű eredménye-ket, amelyekre kormányzásának tizedik év-fordulóján a miniszterelnök nyugodt öntudat-tal visszatérhet.

HA AUTO
LEVEYEN
MERCEDES-BENZ

Szenzációs divatrevü

Az elmúlt évben egy divatbemutató keretében első ízben mutattunk be — kísérletképen — kb. 100 oly modellt, melyek kizárólag a

Goldberger Sám. F. és Fiai R. T.

anyagaiból készültek. E bemutató iránt annakidején oly nagy érdeklődés mutatkozott, hogy a belépőjegyek — főleg az első 8 napon — teljesen kifogytak.

Az idei bájos divatot, valamint a Goldberger-gyártmányok elragadó új mintázatait — melyeket az idén tiszta selyem-gyártmányokkal egészítették ki — Ön is majd bizton megcsodálja!

Hétfőn, ápr. 20-án d. u. 4 órákor

kezdjük meg és naponta megismételjük a

Goldberger Sám. F. és Fiai R. T.-nak

a világ minden részében elterjedt anyagaiból készült

idei ujdonságok

bemutatását, új, elegánsan berendezett éttermünkben, a földszinten.

25 mannequin új modelleket, új anyagokat és új min-tázatokat fog bemutatni.

Belépőjegyek a divatrevühöz P 1.—ért (melyben 1 kávé vagy tea és kalács is befoglalatik) áruháznak minden pénztáránál — elő-vételben is — kaphatók.

CORWIN
ÁRUHAZ BLAHA LUJZA-TÉR 1-3

Przemysli magyarok dicsőségéről beszélnek a Hadtörténelmi Múzeum trofeái

A csodás szépségű Bástya-sétányon áll a Hadtörténelmi Múzeumot befogadó öreg épület: a Nádor-laktanya. Most folyik a rendkívül érdekes múzeum terméinek rendezése, amely után azt megnyitják a nagyközönség számára, hogy mindenki láthassa a legendás magyar katonák dicsőségének trofeáit.

Thurner Géza őrnagy a Hadtörténelmi Múzeum titkára vezeti végig lapunk munkatársát a terméken, ahol számos érdekes emlék beszédesen mesél a háború jólismert eseményeiről.

Az épület folyosóinak falára különböző márvány emléktáblák kerülnek. Ezek között egynéhány már elkészült és ezeket hatalmas babérokoszorúkkal díszítette fel a hálás utókor.

Az egyik elsőemeleti teremben vannak elhelyezve azok az érdekes emlékek, amelyeket

a **przemysli vár védőseregének volt tisztjei és legénysége** bocsátottak a múzeum rendelkezésére.

A falon fényképek és rajzok katonaművészek munkái, több érdekes przemysli eseményt mutatnak be.

Üvegüvegyűző asztalon helyezték el a legérdekesebb emlékeket. Itt látható az a művészi kivitelű faládika, amelyben Molnár Elek altábornagy az akkori 8. sz. honvédegyezred parancsnoka a várban történt elfogatása után egész szabadságáig az ezredzászló darabkáit őrizte. Megható emlék a 11. népfelkelő gyalogezrednek ugyancsak a fogásában megőrzött nemzetiszínű zászlódarabja.

Az üveges asztal legérdekesebb darabja mégis az az alumínium beretvaszappantál, amelyben Marschalkó Jenő ezredes mentette meg ezredzászlójának foszlányait.

A przemysli várba bevonult orosz haderők parancsnokának Artamanow generálisnak kiáltványai és napiparancsai a vár legszomorúbb óráit idézik a néző emlékezetébe.

A przemysli honvédek több ezredének zászlódarabjait szolgáltatották még be a vizsdatért hadifoglyok. Ezeket a múzeum igazgatója Aggházy Kamill ezredes, a kiváló történész restauráltatta és azok a rendezés után ugyancsak ki lesznek állítva.

A Hadtörténelmi Múzeum könyvtára nem nagy, csak inkább a hadtörténelemmel foglalkozó tisztek céljaira szolgál és

ide kerülnek a **Magyar Hétfőnek is azok a plédányai, amelyek a przemysli vár titkaiban a hősi magyar honvédek tetteiről beszélnek.**

Thurner őrnagy, a múzeum titkára, aki Przemyslől maga is az egyik orosz hadifogolytáborba került, készséggel szolgált magyarázatokkal munkatársunknak és

igaz meggyőződéssel állapította meg, hogy a **Magyar Hétfő munkássága nagy mértékben fog hozzájárulni a legendás magyar dicsőség megőrkítéséhez.**

Látogatásunk a Hadtörténelmi Múzeumban fokozza bennünk azt a kemény elhatározást, hogy továbbra is minden eszközzel törekedjünk hőseink iránti megbecsülés ébrentartására. H. Z.

MI VOLT A VASÁRNAPI LAPOKBAN?

PESTI LAPLO

Klebsberg szerint nem muszáj okvetlenül fürdeni a Balatonban, mert lehet odjárni sportolni is. Igaza van publicistáknak, Kunó grófnak: ha nem másunk be a Balatonba, — mindenestre kint vagyunk a vízből. Részletes tudósítást a spanyol forrongásról. (Érdekes, — kibírhatalan humoristák szerint, — hogy Csordás tisztifőorvos, aki minden spanyol ügyben nyilatkozni szokott, ezuttal mélyen hallgat. Beavatottak szerint a főorvos ur hallgatásának mélyen jelekvő politikai okai is vannak.) Karinthy végre nem a Zepelinről ír. Ez az ember kezdi tegyelméni magát. Móríz Zsigmond tanúságot tesz arról, hogy ő valóban tiszta népi lélek, mert novellájának ez a címe: «A kondás legszenyesebb tnye.» Aki ennél népiebb tud, az csak fascista lehet, lévén azoknak fekete az ingük...

NÉPSZAVA

Alfonz spanyol király 28 szobát foglalt le egy párisi hotelben, s amikor elhelyezkedtek, hirtelen a homlokára ütött és így szólt a szálloda igazgatójához: „Dolgozószobára is szükségem van”. A Népszava arra fel, hogy az elüldözött király dolgozni akar, kedvesen jegyzi meg: „ugy látszik a trónvesztés neki is jót tett, nemcsak az országnak”. A lap címlapján hatalmas kiáltvány van május 1-vel kapcsolatosan, amelyben a többek között követelik az 5 napos munkahetet is. Hát tisztelettel, ma örül a munkás, ha mindennap dolgozhat... A legkedvesebb cikk címe a vasárnapi Népszavának ez: „Épelműj-e még Ludendorff tábornok?”

NEMZETI UJSÁG

Kitűnő adatok Budapestről a népszámlálás alapján. Budapest belső része kihál, külterülete hatalmasan fejlődik. Buda szintén jobban fejlődik, mint Pest. Budapest lakóinak egyharmada nem lakik a főváros területén. — Ujpesten Levák Mária munkásléngt a katolikus Kochmayer káplán nem szentelte be, mert csak a temetőben értesült arról, hogy a leány öngyilkos lett. Erre református lelkész hívták ki, aki autón robogott a katolikus leány temetésére és a halottat el is temette. A káplán az egyház szabályai szerint járt el, mert a család nem hozott bizonyítványt arról, hogy Levák Mária az öngyilkosságot önkívületi állapotban követte el.

MAGYAR HIRLAP

A világ legöregebb emberét, egy 157 éves török parasztot Amerikába vittek ki milliárdosok, hogy megszerezzék tőle a bibliai életkor receptjét. Különösen Fordot izgatta az öreg kecskepásztor, aki látta Napoleont. Ford, akiről köztudomású, hogy örökké szeretne élni, izgatottan faggatta a vén törököt, a titkáról. Am hasztalan. A kecskepásztor nem nyilatkozott, viszont nem tágitott Ford mellől, aki el-

mondhatja, hogy törököt fogott, de az nem akarja elereszteni. Kun Andor kimutatja, hogy néger zsidók százai élnek Amerikában. Van egy kórházuk, amelyen ez a felirat áll: „Szegény néger zsidó betegek kórháza.” Brisbane, Newyork leghíresebb publicistája így kiáltott fel a felirat láttára:

— Szegények is, négeres is, zsidók is, betegek is; ezeken már az isten sem tud segíteni...

Kéthasábos cikk arról, hogy egy új találmány segítségével az autótak tutajokká lehet átalakítani. Pardon, kinek kell ma tutaj?

PESTI HIRLAP

Porzolt Kálmán és Hegedüs Lóránt között némi kontroverzia van. Porzolt, aki tudvalevően szereti a magányt, isteniti cikkében a társaságot, Hegedüs Lóránt pedig, aki intenzív társasélet él, a magányról áradozik. Lapunk zártáig meggyezés még nem történt a kérdésben. Ellenben, hogy megmutassuk tavaszi jókedvünket, leközzöljük a P. H. 32-ik oldalán megjelent következő apróhirdetést:

„Zenekedvelők, akik szájharmonika mű-

„Professzor ur, tegyen próbát!”

Van nekünk egy kis társaságunk, ahol szabály: hogy mindig annak a témakörnek multját kutassuk, amivel éppen szórakozunk. Ha sörözni jövünk össze, akkor vigan pereg a szó, hisz a sörnek érdekes és hatalmas multja van. Tegnap összejövetelünkön Bódy professzor ur beszélt el egy megragadó kis epizódot, amely 1826-ban játszódott le Budán.

— Öszinte örömmel tölt el, — kezdte, — ha arra gondolok, hogy a mult századoknak mennyire tiszta szivügye volt a sör. Éppen a napokban olvastam az alábbi kis történetet. 1826 augusztus 8-án a Királyi Magyar Budai Helytartótanács elrendelte, hogy Schuster Já-

Kipróbálta már a magyar pengét?



vészi játékát díjmentes tanfolyamon elsajátítani kívánják, kottáismerettel rendelkező hölgyek és urak jelentkezzenek. «Szájharmonika» jellegre fókuszál. Zenekart is alakítunk. (Remek, mi?)

BUDAPESTI HIRLAP

Held bajor miniszterelnök szerint a békeszerződések revíziója nemsokára napirendre kerül. Szibériából cigányok érkeztek, akik több mint 100.000 rubelt adtak hadifogoly magyar tiszteknek. Most szedik be a kölcsönadott összegeket. Históriai tényéprézn... Kálnoki Bedő Sándor okos elkkben száll sikra a magyar műemlékekért.

MAGYARSÁG

Öt évi küzdelem után felszentelték a sashalmi katolikus templomot. Egy fiatal papot azzal küldtek Sashalomra, hogy építessen templomot a községben. Elődjét, egy öreg lelkészt, aki valamikor a vadak közt volt miszionárius, a sashalmiak közönye és a templom nélküli plébánia fenntartásának lehetősége távozásra készítette. Az idős plébános azzal hagyta ott Sashalmot, hogy inkább visszamegy — a vadak közé. Az új plébános nem talált templomot, csak az egyház vagyonát, egy takarékkönyvet, amely 3.40 pengőről szólt. Öt évig harcolt, amíg végre a sashalmiak felállították a templomot...

UJSÁG

A vezetőcikk címe: «Félnapos séta Csepelen, honfoglaló árpád egykori székvárosában, a — törpék szigetén.» Törpe legyek, ha értem. Még szerencse, hogy nem olvastam el a cikket és így megkíméltem magam a további izgalmaiktól. A következő cikkből megtudjuk, hogy egy kacsza után 16 fillért kell fizetni... Még jó, hogy nem a hirlapi kacsza után... (De hogy megvédjük a hirlapírókat, ujságkacsza nincs is, ez a mende-monda csak olyan kacsza...) A 36-ik oldalon a serülőkör szépséghibáiról beszélnek és a kellemtelen zsírszagról. Nem baj! Nádor Jenő debreceni riportja okos és érdekes. Erdős René finoman elmélkedik a szörnyetegek koráról... (De nem a riportszörnyetegekről.) Kóbor Tamás remek ötletet vet fel: miután a spanyol királyt sem Londonban, sem Párizsban nem látják szívesen, hívjuk Budapestre. Azt mondja, hogy Alfonz a világ leggazdagabb embere, költse el itt a vagyonát. «Még megérjük, hogy Alfonz Litke-pezső mellett fogja énekelni: «Nem ütök a spanyol agyon». Telefonon felhívtak bennünket, s érdeklődtek, hogy vajjon mi az oka annak, hogy egy legitimista izü lap királyokat hív ide. Pont a spanyolt?»

nos professzor ur, az akkori híres chemikus, tegyen próbát, a „chemia művészetének regulái” szerint a bölcs emlékü budai serfőzőmester, Mayerffy Károly ur által főzött serek. Arról volt ugyanis szó, hogy egy városi hajdu panaszt tett — a panasz szerint megbetegedése oka — a sör volt.

— A professzor augusztus 20-ára el is készítette rendkívül terjedelmes, latin nyelven írott jelentését, amely ékesszólóan bizonyította be, hogy a Hajdo Civicus betegsége semmiképp sem származhatott a sörből, hisz a sör inkább üdít, erőt ad, jó emésztéshez segít, kedélyessé s kitűnő közérzetűvé teszi az embert. A jelentés legérdekesebb része így hangzott: „Hogy pedig jelen próbatétel ne legyen hijjával az orvosi vigyázkodó kísérlettelnek sem, mintegy 3 meszely 5 krajcáros sert hozattam Mayerffy Károly seréből. Ez volt az a ser, amelyről az azt hozó serfőzőházi ember az közölte velem, hogy ebből ivott az a városi hajdu, aki állítólag rövid időre rá beteg lett. Én a sör átvétele után három nappal abból inni adtam valakinek, aki azt reggeli időben megitta. Az embernek semmi baja se lett. Így tehát világos dolog, hogy az a ser megállotta az orvosi próbát is, mert e szerint is bizonyos, hogy ártalmas holmi nincsen abban.”

Sietünk közölni Önnek

FENYŐ MIKSA FEHÉR LOVON vágatott vasárnap délelőtt a gödöllői országoton. A turázó autók meglepetéssel látták a — kitűnő GyOSz-vezért és nyomban találgatták, vajjon miért pattant paripára a népszerű Fenyő?

A vita eredménye: a GyOSz igazgatója kilovagolt Kistarcsára, megnézni, igaz-e Baták mai cáfolata, hogy nem rendezik be a lezereelt kistarcsai vasgyárat cipődömping-üzemnek.

Csak az a kérdés marad eldöntetlen, hogy a snájdjig Fenyő Miksa az ilyen fontos ügyeket miért szereti lóhátról elintézni, amikor az autókhoz is kitűnően ért?

A BUDAI TEXTILGYÁROS állítólagos vádása most a főtémája a Lipótvárosnak. Az egyik oldalon a legerélyesebben cáfolják a hírt, a másik oldalon — a művésznő részéről — megerősítik. Az ember lassankint már nem is tudja, kinek higgyen.

A MARGITSZIGET zöld gyepén májusban már újra megkezdődik a pólószegon és a Brioniban összesereglett pólóisták már meg is tartották bucsubanketjükét, a vendéglátó Oppenheim báró volt. Az első játékos, aki megjelent a pesti pályán, Captain Fischer volt. A mecklenburgi herceg és felesége a héten érkeznek.

WALDER BÉLA, a Hazai Bank volt igazgatója is meguntta az édes nyugalom semmittevést. Szállodás lett, még pedig a Semmeringen, ahol ő a Kurhaus gazdája. Szezonja is jól indult, első vendége Wolfner András báró volt, a híres urversenyző, aki hét kilóval nehezebben és siundiánnak lesülve érkezett vissza a héten.

HANGOS FILMEN látjuk legközelebb ifjabb Horthy Miklóst, aki a hangos heti híradóban tart majd előadást a bozólásról. Ő is elfogta természetesen a filmszerelés fúcsa és leközdhethetetlen izgalma, annyira, hogy kijelentette ismerősének, hogy ha lehetne, álnéven boldogan játszana hangos filmszerelést.

A HATALMAS BANKVEZÉR kedves és szép leánya eljegyezte magát egy most parcellázással is foglalkozó nagybirtokos fiatal-emberrel és teljes volt a boldogság. Azután egy kis intermezzo történt, a völegény anyja, aki is mondjuk csak, nem találta elég arisztokratának jövendő menyét és vétőt mondott. Az eljegyzés visszament. Azután okos emberek megmagyarázták a völegény büszke anyósának, hogy jövendő menyé családja felér az ő őseivel, akiket egyébként szintén nem találni a Góthaiban. És béke lön, és újabb eljegyzés. A hozomány ötszáz ezer pengő, ami viszont abszolút arisztokrata szám.

A MAGYAR SPORTNAK öszinte öröme, Takács Imrénék, Magyarország tenniszbajnokának új pozíciója. Ő lett Scitovszky Tibornak, a Hittelbank vezérének személyi titkárja.

A FIATAL GRÓF, akiről nemrégiben talán többet is írtak a kelletnél, most az ellenkező vélelme csapott át, a művész-és bohémvilágról tudni sem akar. Az utóbbi hetekben meg tüntetően civíledekre jár, sokan tudni vélik már azt is, hogy kinek a kedvéért. Nem is találgatják.

ALMÁSSY IMRE GRÓF, Szolnok melletti birtoka majdné ngazdát cserélt az elmúlt héten. Az összeg körül nem is volt vita, ez konveniólt a grófnak, amikor azonban megtudta, hogy a vevő a mügyűjtő báró, egyszerűen visszalépett. A vevő neki nem volt szíves.

SCHIFFER MIKSA is szaporítani óhajtott földbirtokainak számát. Wenkheim Pál gróf Lébeny—Mosonszentmiklósi birtokára alkudott, a vételár öt millió pengő lett volna. Az utolsó percben a vétel nem jött létre.

A FIATAL BÁRÓ, aki Budapesten egyáltalában nem örvend közszeretnek, hir szerint beleszeretett a szénmágnás egyik külföldi rokonába, aki nemrégiben látogatásban járt itt. A báró komolyan vette a dolgot, leült és levelet írt a szénmágnásnak. A válasz meglepő volt: Elutasító. Valahogy úgy kezdődött a levél, hogyan is mer a báró erre gondolni stb.



Valódi svájci Roskopf zsebóra, 3 évi jótállással 5 pengő 80 fillér. Double óralánc, olyan mint az arany 2 pengő 80 fillér. Szállítás utánvéttel. Alapítottát 1894. SELINGER órák és ékszerész Budapest Kálvin-tér 3. Nagy raktár arany és ezüst órákban és ékszerében

Hyperol szájvíztabletta

IDEÁLIS TOROK-ES SZÁJFERTŐTLENÍTŐ

A HÍR

A szegedi 5-ös honvédek emléktáblája

Vitéz Shvoy Kálmán dr. tábornok, a szegedi vegyesdandár parancsnoka, méltó formában kívánja megörökíteni a háboruban vitézül harcolt 5-ös honvédegyezred emlékéit. Átiratot intézett Szeged város hatóságához, amelyben hozzájárulást kér ahhoz, hogy a Fogadalmi Templom csonka tornyának egyik szabadon álló falán az 5-ös honvédek vitézségét megörökítő bronzszoborművet helyezhessenek el. Az emlékművet már el is készítették Margó Edével. Az emlékmű azt a dicső fegyvertényt örökíti meg, amikor a Przemyslnél harcoló szegedi ezred elfoglalta Poporteka magaslatát. A felavatást a közeljövőben akarják megtartani.

A «Magyar Hétfő» történelmi riportsorozata: «A przemysli vár titkai» egyik következő fejezetében részletesen ismerteti a szegedi honvédek ragyogó haditényét: a Poporteka-magaslat diadalmas elfoglalását, amelyet a szegedi dombormű megörökíteni szándékozik...

— Az újságírótestületek üdvözölték a jubiláló Bethlen miniszterelnököket. Az újságírótestületek meleghangú átiratban üdvözölték Bethlen István gróf miniszterelnököt abból az alkalomból, hogy tíz esztendeje áll a kormány élén. Az üdvözlést a miniszterelnök hálás hangon köszönte meg.

— Egy kisleány autóbalesete. Vasárnap délután az Aréna-ut 50. számú ház előtt könnyen vezetéssel válható autóbaleset történt. Csaszó István huszonnyolc éves sofőr Bp. 28—883. rendszámú luxusautóval elütötte Müller Márta tizenegy éves kisleányt, aki a Főhy-ut 32. sz. házban lakik. A kisleányt át akart haladni az utcasten, az autó vezetője hevesen túlkölt, fékezett, de a kisleányt megzavarta a hirtelen felbukkanó autót és ijedtségében nekiszaladt a kocsi sárhányójának. Az autót sikerült a sofőrnek hirtelen megállítani, de a kisleány az esés következtében így is súlyos zúzódásokat szenvedett. A mentők a Rókus-kórházba szállították.

— Horváth Jenő a Nemzeti Színház főrendezője meghalt. Horváth Jenő a Nemzeti Színház főrendezője ma reggel a Sista-szatóriumban meghalt. A Nemzeti egyik legértékesebb tagját veszítette el Horváth Jenőben, aki 1904 óta volt tagja az ország első színházának. Mint színész sokat szerepelt, két éve pedig mint főrendező működött sikeresen. Tanára volt a Színháztudományi Akadémiának. Temetése kedden délután lesz a Kerepesi-úti temető halottszázából.

— Halálozás. Herskovics Jakabné, született Reisz Antóniát vasárnap délelőtt temették e. nagy részvét mellett. Az elhunytban Harsányi Dezső, a Budapesti Hírlap tisztviselője és Herskovics Boriska, az Est tisztviselője, édesanyjukat gyászolják.

— Német hölgyvezetők érkeznek a jövő hónapban Budapestre. A Süddeutscher Damen-Automobilklub május hónapban nagyobb autótúra tervez, amelynek célja Budapest. Amint a Királyi Magyar Automobil Clubnak már jelezték, 20 autót érkeznek Budapestre és befutásuk május 4-én lesz.



A Hentesiparrestület pert indít az Élelmiszerüzem és Petrovác ellen

A Budapesti Hentesiparrestület vasárnap tartotta évi rendes közgyűlést. A mindvégig viharos gyűlésen az iparrestület ezer tagja közül mindössze nyolcvan jelent meg.

Bittner János elnök nyitotta meg a közgyűlést. A közszégi élelmiszerüzem és a szövetkezetek jogosulatlan konkurrenciája ellen tiltakozott. Megállapította, hogy az iparos törvényhatóság bizottsága tagok feladata a közszégi élelmiszerüzem «kürtása». Indítványára a közgyűlés táviratban üdvözölte a miniszterelnököt tizéves jubileuma alkalmából. Károlyi Mihály statisztikai adatokkal bizonyította az élelmiszerüzem káros működését. Mult ében 500 000 vágás történt és ebből csak 147 000 jutott kisiparosokra. A kontárkérdéssel kapcsolatban kijelentette Károlyi, hogy egy soproni vezetőigazgató is hentesmesteri iparjogot nyert.

Gardik Péter meg-megújuló botránnyok közepette bírálta az iparrestület előjáróságának működését. Gardik erőteljesen követelte, hogy mondjanak le a mai előjáróság tagjait, amit a jelenlevők hangosan helyesleltek. A felszólalás után a jelöltek egy része visszalépett a választástól. Török Ferenc határozati javaslatban kérte, hogy az iparrestület indítson kártérítési pert a Közszégi Élelmiszerüzem ellen. Kívánta, hogy indítsanak osztályelleni ígatas címén pert Petrovác Gyula ellen, a legutóbbi beszéde miatt, mely a henteseket becsmérlte. Bisztránszky József a hentesek május 17-i országos nagygyűlése előkészítését kérte. Leszlauer Gyula és mások felszólalása után megválasztották az előjáróság tagjait.

DR. FÉNYES szakorvos
vér-, bőr- és nemibetegségek rendell egész nap
Rákóczi-ut 32. L. em. 1. ajtó. Rókusnál szemben

— Földregés Hajmáskér közelében. Hajmáskér közelében levő Őskü községben vasárnap hajnali három órakor földregést éreztek, amely többször megismétlődött. A rengést hangos földalatti moraj kísérte. Kár nem történt.

— Férjhiolttestet találtak a ceglédi csendőrlaktanya mellett. A ceglédi csendőrlaktanya melletti gödörben egy férfi holttestére akadtak vasárnap a járőrök. A halottnál talált iratokból megállapították, hogy az illető Dura Károly 55 éves kovácssegéd. Nyomozás indult annak megállapítására, hogy nem bűntény történt-e.

— Vasárnapi öngyilkosságok. Traub Izabella 21 éves Kazinczy-utca 21. szám alatti lakos a Svábhegyen lakó ismerőse lakásán, állítólag szerelmi bánatában megmérgezte magát. Életveszélyes állapotban a Rókus-kórházba szállították.

— Görög Andrásné 29 éves, tisztviselő neje, vasárnap délelőtt Vaskapu-utca 35. számú házban levő lakásán gázzal megmérgezte magát. Az öngyilkosságot azonban idejében észrevették, értesítették a mentőket, akik súlyos gázmérgezéssel a Rókus-kórházba szállították. A szerencsétlen asszony anyagi bajok miatt akart megválni az életét.

— Négy fényképezőművész kiállítása. Szombaton nyílt meg Angelo Pál, Rónai Dénes, Belogh Rudolf és Pécsi József kiállítása. A magyar fotográfia négy reprezentáns művésze olyan anyaggal vonult fel ezen a kiállításon, amit csak a nagy londoni, párizsi és newyorki fotoszalonokban látni. Kár, hogy nem megfelelő helyen rendezték ezt az érdekes kiállítást.

Az idei nyár szenzációja az

Erzsébet sósfürdő

Öttermel u j vezetés alatt

FEJES SÁNDOR MEGVÁLT AZ ATHENAEUM-TÓL ÉS A WEISS MANFRÉD-GYÁRHOZ SZERZŐDÖTT. Fejes Sándor, az Athenaeum könyvkiadó igazgatója beszerződött a Weiss Manfréd-gyárhoz, ahol a részletosztály vezetését veszi át. Fejes Sándor, aki az Athenaeum részletosztályát kitűnően megszervezte, Weiss Manfrédéknál még nagyobb teret kap majd képességeinek érvényesítésére.

— Nemzetközi champion ebkiállítás Budapest. A Magyarországi Ebtenyésztő Egyesületek Szövetségébe tömörült egyesületek, május 17-én egy napig tartó nemzetközi champion ebkiállítást rendeznek a Tattersall fedett csarnokában. A kiállítással kapcsolatban rendezendő műkötörk-verseny a következő napon, május hó 18-án, hétfőn is folytatódik. A külföldi és vidéki kutyanak a kiállításra kedvezményes áron való szállítása iránt a vezetőség gondoskodott. A benevezendő ebeket május hó 9-ig kell Ilosvai Lajos Károly m. kir. gazd. tanácsosnál bejelenteni az egyesület központi irodájában, VIII., Conti utca 21. sz. a. (Telefon József 384—64.), ahol részletesebb felvilágosítás is nyerhető.

— Balatonfüred Gyógyfürdő igazgatósága az előszekoni árakat erősen mérsékelte, hogy a Balaton partján élvezhessék minél többen a nap-sütéses tavaszi verőfényt. Teljes heti ellátás (napi háromszori étkezéssel) a szállodában 63.— pengő, a sanatóriumban 90.— pengő.

— Új fényképezési folyóirat. Fotoélet címmel dr. Gyulai Ferenc szerkesztésében új havi folyóirat indult meg. A népszerű stílusban megírt tudományos szaklap, amely kitűnő szolgáltatásokat tesz úgy az amatőr-fotográfusoknak, mint a szakfényképezésnek, finom műnyomópapíron jelenik meg és előfizetési ára egy évre négy pengő.

Férjhiolttestemlék, mérték szerint és gyári árban Balásznál, Kazinczy-utca 28.

3 NAPOS PAPAN OCCASIO. Felhívjuk olvasóink figyelmét a Fenyves Áruház mai hirdetésére, melyben bejelenti, hogy ez alkalommal paplanok, takarók és ágyneműkből rendezi 3 napos akcióját. Hétfőn, kedden és szerdán, csak ezen a három napon, paplanok, takarók és ágyneműk kerülnek eladásra oly módon, hogy a kifizetett összeg feléről vásárlási utalványt ad vissza a cég. Ezen utalvánnyal az Áruház többi osztályain bármilyen vásárolható. Ugy hisszük, hogy ezen kedvezményes árusítás sokaknak igen nagy örömet fog szerezni, mert ép most aktuális a paplanok és ágyneműk pótlása. Felhívjuk olvasóink figyelmét, hogy a délelőtti órákat is használja fel, mert délutánonként ilyenkor nagy torlódás szokott lenni.

Egy 13 éves fiu biciklivel elütött egy kuriai bírót

Súlyos szerencsétlenség történt vasárnap délelőtt a Rudolf-rakparton. Péter József 13 éves kifutó kerékpárjával elütötte Horváth Bálint 81 éves ny. kuriai bírót. A mentők súlyos koponyalattali töréssel az Új Szentjános-kórházba szállították Horváth Bálintot. A gázoló kerékpárt a főkapitányság őrizetbe vette és az ügy iratait áttette a fiatalokurak bíróságához.

Harc a hulláért

A mai gazdasági viszonyokra talán mégis a legjellemzőbb az a harc, amely Debrecenben tombol, az ottani klinikán, az odavalló hulláért. Jobban mondva azok elszállításáért...

Eddig 4 pengő volt egy-egy hulla elszállításának, elföldelésének — temetésnek igazán nem nevezhető — a díja, s most az egyetemi hullaszállításra kiírt versenytárgyalás során 2 pengő szorították le egy-egy «temetés» honoráriumát...

Mint az éhes farkasok, úgy licitáltak egymásra a vállalkozók. Az élok halalos harca volt a hulláért. A legjellemzőbb harc...

Hétfőn, kedden és Szerdán kedvezményes

Paplanok.

Paplan-, Takaró- és Ágynemű-
osztályaink szerda estig

A kifizetett összegek feléről vásárlási utalványt adnak vissza. A vásárlási utalvánnyal többi osztályainkban bármilyen vásárolható.

13.90 pengő	Kloth Paplan mindkét oldalán használható	6.95 pengő
17.90	Virágos Kloth Paplan nagyon szép kivitelben	8.95
38.90	Viskosa-Selyembrokát Paplanok high bélyeg	18.45
6.50	Kockás Flaneltakaró 190x133 cm nagyságban	3.25
8.50	Virágos Flaneltakaró gyönyörű mintákkal	4.25
7.20	Paplanpedduszat 190x170 cm méretben	3.50
3.—	Nagypárna, jó pamutvászonból	1.60
1.50	Kispárna, jó pamutvászonból	—75

Ezen kedvezmény hímzett ágyneműre szintén vonatkozik.

FÉNYVES Calvin-tér 7, Andrassy-ut 4.

Éjszakai revolveres támadás a Budakeszi-uton

Vasárnap hajnalban éles lövések zaja fel a Budapesti-ut villasorának csendjét. A Budakeszi-ut 95. számú ház előtt

két férfi dulakodott egy harmadikkal, az egyik már a földön fekiült, a másik kettő egyszerre vad futásnak eredt.

Az esemény színhelyére siető emberek közül Franyó Ferenc kertész a két menekülő után vette magát, de a két férfi üldözés közben hirtelen megállt, hátrafordult és Franyóra lövést adtak le. A golyó a kertész kalapját lesodorta fejéről, egyébként azonban sérletlen maradt.

Közben többen az eszméletlen, vérben felrengő sebesülthez siettek, aki elmondotta, hogy két régi haragosa megtámadta, revolverrel rálőtték.

A rendőr a mentőkkel együtt érkezett a helyszínre. A mentők azonnal első segélyben részesítették a súlyosan sebesültet, akinek a golyó a mellébe hatolt, s a hátán jött ki.

Közben elmondotta, hogy Salbert Jánosnak hívják, mezőőr a budakeszi kerületben és a merénylőket két régi haragosa, Devecseri István dohánygyári szolga és ennek fivére, Devecseri Endő napszámos követte el ellene. Hónapokkal ezelőtt a merénylők mezőrendőri kihágást követtek el, amiből kifolyóan Salbert feljelentést

tett ellenük és ennek a feljelentésnek alapján mindkettőt megbüntették. Az eset óta a Devecseri fivérek lettek az alkalomra, egy a mezőőrrel leszámoljanak. Szombaton az esti órákban ugyanabban a kocsmában iddögáltak, ahol a mezőőr tartózkodott, azonban újfél után pár perccel eltávoztak a kocsmából. Egy óra tájban a mezőőr is hazafelé indult és amint a sötét elhagyatott uton hazafelé tartott, a Budakeszi-ut 95. számú ház előtt egyszer csak azt látta, hogy

a sötétből két férfi ugrik elő, a következő pillanatban éles csattanást hallott, s utána elvesztette eszméletét. Salbert Jánost a mentők életveszélyes állapotban az Új Szentjános-kórházba szállították.

A főkapitányságról azonnal detektívek mentek ki a Devecseri fivérek lakására és behozták őket a főkapitányságra. Eleinte tagadták, hogy ők követtek volna el a merénylőket. A rendőri bizottság azonban a helyszíni szemle alkalmával megtalálta a Frommer-pisztolyt, amelyet a merénylők menekülés közben elhajítottak. Erről a Frommer-pisztolyról megállapították, hogy Devecseri István tulajdonja volt. A bizonyítékok hatása alatt a merénylők beismerték, hogy ők voltak a mezőőr támadói. A délelőtti órákban Szubidin Rezső rendőrtáncos mindkettőjüket gyilkosság kísérlete címén letartóztatta.

A VÁLASZTÁS HIREI

Kállay Miklós államtitkár a budapesti déli lajstromos kerület listavezetője

A költségvetési vita során elhangzó nyilatkozatokból állítólag kiderül a választás időpontja. A javaslat tárgyalása kapcsán makacsul hangoztatják egyesek, hogy a vita tempójának gyorsítása is bizonyítéka a választásoknak. Mondanunk sem kell, hogy e feltevés mellett nem szól bizonyíték, mindamelllett a valóság az, hogy

az előkészületek egyes pártok részéről a választásokra nagyban folynak.

Gaal Gaszton pártjának sorozatos népgyűlései, az egyes nacionalista pártok tömörülése, egy táborba való olvadása, az életre hívott Egyesült Nemzeti Párti Ellenzék, amely tulajdonképpen a frontharcosok egységbe olvadása, mindez a lázas készülődésre mutat.

De az egyes kerületekben is erős mozgalom vehető észre a választásokra való előkészületek során. Így a tatai választókerület polgársága felkereste a vármegye főispánját és bejelentette, hogy a kerület jelenlegi képviselőjét, Bogya Jánost nem óhajtja újból felléptetni s hivatalos jelöltül Tata főszolgabíráját kívánja. Bihar vármegye nagybajomi kerületében is erőteljes mozgalom van az eddigi képviselő Krüger Aladár ellen, helyére pártönkivüli programmal Létay Ernő aspirál. Bihar vármegyében egyébként erősen készülődik a választásokra a Zsilinszky Endre-féle Nemzeti Radikális Párt is. Baranyában Simon János, Muszty István és Bleyer Jakab kap erős ellenjelölteket. Hajdusoboszlóban Barabás Samu ellen Juhász-Nagy Sándor lép fel Gaal Gaszton programjával. Héjly Imre — hír szerint — a balatonfüredi kerület helyett más kerületben kíván fellépni. Gálffy Dénesnek az igali választókerületben való megválasztása erősen kétséges. Frey Vilmos a szociáldemokrata párt állít ellenjelöltet. A képviselőségért aspirálók között van újból Andaházy-Kasnya Béla, aki egyidejűleg több kerületet is tanulmányoztat.

Hadik János grófnak számos választókerület ajánlotta már fel a képviselő-jelöltséget,

de értesülésünk szerint Hadik János nem kívánja felsőházi tagságát a képviselői mandátummal feleszerelni.

Nagykörösön Eber Antal jelöltsége érdekében erősen dolgoznak, s igekezkének Ráday Gedeon gróftól visszalépésre bírni.

Pápa Paupera Ferenc nem lép fel. A legnagyobb eséllyel Sulyok Dezső dr. ottani ügyvéd pályázik.

Eldöntött kérdés, hogy Budapest déli lajstromos kerületében lép fel Kállay Miklós kereskedelmi államtitkár,

akit a fővárosi kereskedők nagy része és ezek között legfőképpen a belvárosi kereskedők támogatnak. Ugy halljuk, hogy a déli kerületben Fehér Ottó nem is lép fel és a listán Ussety Béla, Kállay mögé rúkkol, a harmadik helyet pedig Payr Hugó tölti be. Ma dönt a demokrata párt is afelett, hogy

ki legyen az országgyűlési választások budapesti irányítója.

Ezt a tisztséget Fábán Béla kívánja betölteni. Ellene azonban sokan kifogást emelnek és kérdéses, hogy a közszégi választások eredménytelensége után megkapja-e a kívánt megbízatást. Változatlanul áll az a tény, hogy demokrata részről több lista fog futni, ugynevezett hivatalos és szabad listák. Tény az is, hogy a jelenlegi képviselők közül többen két lajstromos kerületben is felveszik a küzdelmet, így Pakots József Budán és a déli kerületben, a budai lista második helyét Gál Jenő foglalja el, Fábán Béla a déli kerületben és Pest környékén. A déli kerületben Fábán szereténe listájára a második helyre Magyar Miklóst megnyerni.

A Pestkörnyéken annál nehezebb lesz a harc.

Fábán elsősorban Újpeste és Kispeste támaszkodik. A kerület Rákos-menti községeiben kevésbé ismerik, s a multban sem volt erőteljes tábor.

E községekben kezd most szervezkedni a Független Kisgazdapárt, amely itt tért fog hódítani.

A pestkörnyéki kerület 5 mandátuméért irtózatos harc lesz.

Az egységpárt különösen Újpesten erősödött meg elsősorban a demokratapárt rovására. Fábánéknak az is nagy gondot okoz, hogy a Rassay-párt itt is külön listával indul, s úgy tudjuk, maga Rassay Károly, aki Szegeden nem lép fel, fogja ezt a listát is vezetni, s személyesen teljes latbavetésével e kerületért harcbaszáll.

A Fábán-lista második helyén végre Negyedi-Szabó Béla szerkesztő fut, aki a biói kerületben is felveszi a harcot pártönkivüli programmal.

Ez lesz különben az a választási kerület, ahol minden párt listájának II. helyére lap-szerkesztő kerül jelöltként...

Macia ezredessel a „Dome”-ban

Irfa: Nagy István

Kedd: A „Viking” című bárban egy amerikai leány részeg. Letépte magáról a ruhát. Látom Károlyi Mihályt. Sakkozok valami kopott fiátalemberrrel. Levél nem jött. Dühös vagyok...

Csütörtök: Dezső Alajossal. A „Dome”-ban. Azt mondja Dezső: Látod azt a Krisztus fejű, sápadt embert? A legszegegyebb festő a világon. És orosz! Mellette az az ur — Olaszország párizsi nagykövete... Amott Macia ezredes, a Katalán forradalmi vezér...

Péntek: Yvette egy szakállas férfit mutat: Az ott „Raport elvtárs”. Szovjetdiplomata. A fia udvarolt nekem. Az csunyasabb mint a papája...

Most nézem és megdöbbenek ezen a pár soron. Szóval-szóra elővettem ezt a kis párizsi noteszt. Néhány percet annak az egy esztendőnek, amit végigéltem a párizsi „Montparnasse”-on. Előtte táviratok a spanyol forradalomról. És a győztes forradalom minisztereiről. Akik ott éltek a Montparnasse-on. A forradalmi Spanyolország pénzügyminisztere ott itta a kávé, ahol a többi éhes bohém...

Franco őrnagy a forradalmár pilóta egy montparnassei kis szállodában várta, hogy hazarepülhessen...

Egy kis hotel ugyanitt — a forradalmárok főjésze...

Engedjék meg, hogy „bemutassam” ezt a Montparnasseot.

A „Quartier Latin” szomszédságában van egy kis tér. Itt találkozik a Boulevard Montparnasse, a Bd. Raspail, a Rue Vavin Kávéházak. Dancingsok. Az a „Montparnasse”. Ugy született, hogy néhány évvel ezelőtt a festők, írók és egyéb nem e világra való szent emberek megunták a „Montmartre” álmantikáját. A „Montmartre”-ot előzönlötték az amerikai és angol turisták és kis kokottok.

És ettől kezdve a „Montmartre” meghalt! A „Montparnasse” lett a „világ közepe...”

Olvasom a spanyol híreket. És forgatom ezt a kis noteszt. És meglepődnek kis dolgok és megnőnek és összefüggéseket érzek jelentéktelen pillanatok között és látom ezt „Montparnasse”-ot! Egy szüntelen zajos életet. Hajnaltól, hajnalig nótát, szerelmet, éhséget... sok pénzt és rongyos cipőket együtt egy gigantikus forgatagban!

Itt van az egész világ. Amerikai, angol, hindu, japán, kínai kirgiz, magyar, albán és spanyol és orosz, olasz, svéd, norvég... amit akartok. Festők, diákok. Amerikai acélkirályok és sápadt arcú száműzöttek. Modellek, nagy kokottok, diplomaták és — csatornatisztítók és koldusok. Senkit sem kérdezek, hogy micsoda. Hogyan él? Miből él? A maharadzsa éppen olyan érdektelen mint az a nagyfoga hollandi piktör, aki nekem egyszer Bataviáról és — Fedák Sáriról tartott előadást.

Legendák élnek! És szállnak szájról-szájra! Legendák, amelyeknek minden szava valóság!

Trotzkij itt kőbörgött éhesen és innen ment hadügyi népbiztosnak. Pettljura, az ukrán marsall a „Café du Dome”-ban megitta a kávéját, elment és aznap este — agyonlőtték.

Híres társaság volt, a Katalán-együttes. Ennek a Macia ezredesnek a fényképét nézve — borzongás szalad végig az idegeimen! Ez ott állt egy sorokban a „Dome”-ban. Égőszemű spanyol legények között. Szomorú volt és csikorgatta a fogait. Nagy fekete köpönyegét nem vette le soha... Akkor egy furcsa, jellegzetes montparnasse-i érdekesség volt! Most elnök — Barcelonában...

Látom Károlyi Mihályt sakkozni. Zöld vadász-kabátban. A kalapjában egy rózsaszínű elsőosztályú metrójejj. Megrokkant és fáradt. És a pincér így bucsúzik: „Au revoir Monsieur le President...” Látom Szende Pált, az októberi pénzügyminisztert. Senki sem ismeri. Ül egy borzasfejű piktör mellett.

Albánok együtt. Széles gesztusokkal és sutogva. Mr. Fred Chamier egy angol üzletember négyezer pengős számlát fizet az egyik bárban, norvég nővel mulat és ugyanott Rohan hercegnő táncol Carpentier hozbajnokkal és ugyanott ül egy olasz diploma a krisztusfejjű rongyos piktör mellett... És ugyanitt egy végtelenül szimpatikus uriember! Mellettem ül. Csendesen szemléli a Montparnasse életét. Megszólítom. Jó estét herceg ur! Pár szót beszél. Mosolyogva távozik. Akkor — extráörökös. Ma — Károly Románia királya...!

Ijesztő kínaiak. Odahaza lövöldöztek egymást különböző táborok. Ezek itt táncolnak és nem tudom melyikből lesz majd miniszter vagy — kínai császár! Japánok, (akiknek első szava: „En nem vagyok — kínai...”) Vizsla szemekkel, mindent figyelve, okosan és szerényen. Az alázatosság fölénnyel...!

És hőbortos amerikaiak. Tele dollárral. Mindig részegen. És mindenre azt mondván: „Ca c'est tres jolie...”

A világ közepe!

Ez a kis hotel, ahol most a bohém lakókból — spanyol pénzügyminiszter lett, olyan mint a többi szálloda a Montparnasse-on! A pénzügyminiszter ur adós maradt a szobárral. Alva reggelizett és ebédel. Egy ruhában járt. Aoteles (mind egyforma francia anyaggal) ijedten nézte az illetőt és félt tőle... Most excellenciás a bohém, kopott szobaur!

Expresszen megy haza Madridba. Ebédre nem volt pénze.

Ma — rendbe akarja hozni a — spanyol valutát!

Hát nem monumentális? Modern hőskölte-mény!

Csak ott teremhet a Montparnasse-on.

A világ közepén.

Nézem ezt a kis noteszt. És élál a lélekzetem. A torkomban a szívem. Egy pár feljegyzés... egy gyönyörű, felejthetetlen egy esztendő apró kis jelentéktelen pillanatait...

Sohasem hittem volna, hogy egyszerű élettemmel, ceruzámmal és noteszimmel ott ültem Macia ezredes mellett...

A mostani Katalán köztársaság születésénél...

Zsákutca

Innocent Ernődarabja az Újszínházban

Fiatal magyar szerző darabját mutatta be az Új Színház ezen a héten. Innocent Ernő „Zsákutca” című művét. Az a lelkes és odaadó igyekezet, amellyel a színház odaállt egy magyar író mellé, arra a kötelezi a műtészetet is, hogy ugyanilyen alapon szemlélje az előadást. En ennek az írónak mondanivalóit szimpatikusnak, okosnak és tehetségesnek találtam. Szívesen hallgattam és néhány szava meg is marad az ember emlékezetében. Ami hiba van a darabban, azt — erénynek veszem! A fiatalág erényének. Egy sokatigéző szerzőt ismertünk meg és egy jó színésznőt láttunk újra. Ez a színésznő — Orsolya Erzsébet. Nem fog csalódnai az, aki egy este elmegy megnézni a „Zsákutca” című darabot.

GROCK ORION

Sugóné mint primadonna

A Magyar Színházban vasárnap délután Lázár Mária nem játszotta a „Rádbizom a feleségem” női főszerepét, mert kifáradt a lábát. A szerepre hirtelen nem találtak más helyettesítőt. Erre, hogy az előadást megtarthassák — a sugónéval játszották el Lázár Mária szerepét.

Pénteken nagy premier az Andrassy-uti Színházban

Két szőke amerikai flapper kerestetik az első magyar talkie főszerepeire

A Hunnia Filmgyár telepén már készen áll a hangosfilm-felvévőgép, amelyet

a magyar kormány 500.000 pengőért vásárolt Berlinben.

Az első magyar filmet ezzel a legújabb típusú géppel április végén kezdik felvenni. Bónyi Adorján „Kék bővönnyel” lesz az első Budapesti készült talkie. A filmet Lázár Lajos rendezi és

a produkeiót az ismert mérnök-vállalkozó és versenystábillótulajdonos finanszírozza.

A férfiszerepeket már kiosztották. Beregi, Gózon, Jávor, Gárdonyi, Pethes, Vendrey játszanak majd a filmben.

Megfelelő női szereplőket azonban még nem találtak.

A két vezető női szerepre szőke amerikai flapper-

tipust keresnek, a budapesti színésznők között eddig nem akadt olyan, aki teljesen megfelelne ezeknek a követelményeknek. Éppen ezért a film gyártói vasárnap délelőtt

filmszínésznő-sorozást rendeztek

a Magyar Filmgyűlés helyiségében. Az ilyen „sorozásokra” rendszerint nem jön el a legjobb anyag és ez alkalommal sem találták meg a főszerepre alkalmas nőket. A zsűri tagjai: Zichy Géza Lipót gróf, Bingert János, Molnár Dezső, Lázár Lajos, Gádó Béla, Bárdi Ödön, Hervey Frigyes, Boros Elemér, Adám László, Lőrincz Miklós, Hevesy Endre, Vándory Gusztáv, Szigeti László, Kolba Gyula, Fodor Sándor, Bernát Pál és Faragó Dezső, a száz jelentkező közül husz leányt választottak ki, akik alkalmasak kisebb szerepekre. A két főszerepre azonban még lehet jelentkezni...

Csütörtök este újra színre kerül a teljes »Népszínházi« szereposztásban Hervé klasszikus operettje, a

Főszereplők: Küry Klári, Pálmay Ilika, Lábass Juci, Kun Magda, Márkus-Szojyer Ilika, Csafay Janka, Ferenczy Károly, Szirmai Imre, Szodó Miklós, Pázmán Ferenc, Pinter Imre, Bonis Lajos, Érczkövi László, Apáthy Imre

Városi Színház

Jegyek 60 fillértől 6 pengőig

A Filmklubban hallottuk...

A mozisok és filmesek tömegesen utaznak Berlinbe. A berlini filmeseményekről és pletykákról legjobb értesülést a budapesti filmklubban lehet szerezni. Például itt hallottuk, hogy az új partnerek: Nagy Kató és Willy Fritsch a magánéletben is együtt akarnak szerepelni. Berlinben már befejezett ténynek könyvelik el, hogy a legnépszerűbb német filmbonviván feleségül veszi a népszerű magyar színésznőt. Hiába, ez a partner sorsa...

Ellenben Berlin magyar montmartrei ibolyája, úgy látszik, végleg szakított a magyar filmszínésszel — ezt csiripelik a berlini verebek. A szőke primadonnát mindenütt a szőke német szerelmes-színésznő látja, a népszerű fehér barátal. A magyar színész viszont az osztrák uszójajnoknővel vigasztalódik. Ez a Berlin igazán nemzetközi város...

Fritz Lang új filmjének a címe: „M.”. A főszerep egy kéjgyilkos, akit egyformán üldöz a rendőrség és az alvilág. Végül az alvilág fogja el. Azok, akik látták a filmet, elragadtatással nyilatkoznak róla. A főszerepet Peter Lorre játssza, aki budapesti fiú — Löwenstein Péter.

Geiger Richárd m. kir. kormányfőtanácsos, a Star volt vezére, filmproducer lett Berlinben. Olasz és spanyol tőkével most készíti elő első filmjét, amely egy magyar író szindarabjából készül német, olasz és spanyol nyelven.

Petrovics Szveti újra filmezni fog. Most kezdik

meg a Ball im Redoute című bécsi történet felvételeit, amelynek Szveti játssza a főszerepét.

A nagyszerű Grock-film slágere: Wenn Du Hebst... megjelent Homocord-lemezen.

Az a hír terjedt el, hogy az amerikai filmgyárak megszüntetik budapesti fiókjaikat, mert az amerikai angolnyelvű filmekkel kevés eredményt tudnak itt elérni. A főkezesetők azonban cáfolják ezeket a híreket és azt állítják, hogy az új szezonban az amerikaiak az európai izlésnek megfelelő filmek hoznak majd Európába.

A „Mesék az írógépről” nemcsak Budapesten, hanem vidéken is nagy siker. A vidéki városokban a közönség a német beszélőfilmekkel szemben nagyon tartózkodóan viselkedik és csak akkor megy megnézni, ha az ismerősök is ajánlják. A „Mesék az írógépről” minden városban olyan siker, hogy a mozik azonnal prolóngálják, mert az eredetileg tervezett játsszási idő végén sokkal nagyobb a bevétel, mint a premiernapon.

Az Orion és Décsi nagyszerű Grock-filmjében Grock meglepően jó kiejtéssel beszél néhány szót magyarul Szőregy Gyulával. Azt kevesen tudják, hogy a híres artista Erdélyben tanult meg magyarul, ahol — Bethlen István grófnak volt a francia nevelője.

Budapestten rengeteg Lil Dagover-rajongó van, akik „Lil Dagover Klub”-ba tömörültek amelynek egy lelkes pesti urileány az ügyvezető elnöke. A klub tagjai az új Lil Dagover-film, a „Cár parancsára” keddi premierjére 300 jegyet vettek meg.

Népszínház-bemutató

április 23-án, pénteken a Városi Színházban

Lukács István pályanyertes színműve

Molnár Aranka, Szirmai Imre, Gárdos Kornélia, Varga Imre felléptével:

AZ UR KEZE

Következő előadása: ápr. 24 szombat és 25 vasárnap este. Jegyek 60 fillértől 6 pengőig

Az Operettszínház tagjai önként lemondtak fizetésük 50 százalékáról

Szokatlan és a maga nemében páratlan esemény történt a héten a Fővárosi Operettszínházban. A társulat bizalmas megbeszélést tartott és elhatározták, hogy a szezon hátralevő részére

önként lemondanak fizetésük 50 százalékáról.

Ezt az elhatározásukat Kabos Gyula javaslatára hozták és azonnal közölték Sebestyén Dezső igazgatóval.

Az Operettszínház tagjainak ez a lépése kapcsolatban van az általános színházi válsággal és a színészek nagyon előrelátón és okosan megakarták könnyíteni az igazgatóság helyzetét a tavaszi szezonra, amikor még a legnagyobb konjunktúra idején is erősen megcsappan a színház bevétele. A Fővárosi Operettszínház eddig pontosan fizetett gázsit, mostani darabja, „A haragos férfi” egészen tisztességes eredményt ért el — nem titok azonban az,

hogy valamennyi pesti színházban erősen érezni már a szezonvéget.

A legjobb darabokra, a legkiválóbb előadásokra is nehezen telik meg a nézőtér.

Ez az általános helyzet és a nem éppen biztató jövő indították az Operettszínház tagjait elhatározásukra. Színházi körökben élénken tárgyalják ezt az eseményt és általában a véleményem, hogy a mai viszonyok között színészek, igazgatóknak a legközelebb feladata: zavarok nélkül átmenteni a jövő szezonra...

MAGYAR SZÍNHÁZ

HANS MOSER

a világhírű német komikus és társulatának

2 napos vendéjátéka ragyogó bohózatban

Szerdán, 22-én | Csütörtökön, 23-án

DER IGEL | DAS ROTE TUCH

Rendes helyárak

Szombaton, április 25-én először

Góthné Kertész Ella és Góth Sándor vendégfelléptével

I. TUL A RÁCSON II. AMIT AZ ASSZONYOK AKARNAK

2 spanyol remekmű

"A CÁRO PARANCSÁRA"



Lil Dagover
Katalin cárnő
UFA CORVIN
KEDDTŐL

MAGYAR HÉTFŐ SPORTJA

A Ferencváros biztos győzelme az Újpest fölött Ferencváros—Újpest 6:1 (1:0)

A Magyar Kupamérkőzések során a két nagy rivális ma ütközött meg a továbbjutás dicsőségéért. A Ferencváros *Amsel* helyén *Hádával*, Papp helyén *Korányival* állott fel. Az Újpest a kapujában *Siflist* szerepeltette, míg *Spitz* helyén *Sáros*, *Anar* helyén *Possákok*, a centerben pedig *Sárgomót* játszatta. A centerhalf helyére *Kvasz* helyett *Volentik* került. Az Újpest ezzel az összetételénél már a startnál elvesztette minden esélyét a győzelemre a *nagyszerűen feljavult Ferencvárossal szemben*. A Ferencváros ma olyan megdöbbentő játékokat mutatott, hogy

a komplett Újpest is aligha tudott volna ellentánni a zöldfehérek lendületének.

Az Újpest-védelem nem játszott rosszul. *Siflis* sokat mentett, de egy gólnak azért benne volt. A halvesor nem tudta fogni a ferencvárosi csatárokat. A csatársor viszont *széteső, erélytelen játékot mutatott*. A győztes Ferencváros komolyan tekintett bele a küzdelembe s a csapat minden részében felülmúlta ellenfelét. A csatársor különösen a harmadik gól előtti pontos és a régi nagy Ferencvárosra emlékeztető mezőnyjátékkal és befejező akcióval ragadta elismerésre a közönséget és szakértőket egyaránt. A mérkőzés a Ferencváros támadásával kezdődik s *Táncos* az 5-ik percben *nagy gólhelyzetet hagy ki*. A Ferencváros beszorítja saját térére az Újpestet és csak *Siflis ügyességének és sokszor szerencsésnek köszönhető*, hogy nem születik meg a vezető gól. Újpest támadásait *Takács I.* csirájában elfojtja. A 20-ik percben nagy helyzet ismét az Újpest-kapu előtt. *Siflis* kétszer is megkaparintja a már csak begurításra váró labdát. Az Újpest végre felszabadul az erős ostrom alól, *Sáros* kiugrik, de a döntő pillanathban ront. A 30-ik percben *Lizár* nagyszerű labdáját *Turay* kapja s a center 20 méterről löti bombája *Siflis* fejé felől a hálóba jut.

Súlyomnak alkalmat nyílik a kiegyenlítésre, de az idejekorán kifutó *Háda* kórnerre ment egy biztosnak látszó labdát. *Kohut* lefutása újabb veszélyt jelent Újpestre. A szélső tulajtszva magát minden akadályon, a *nehézebbik* megoldást választja s ahelyett, hogy a már teljesen tisztán álló belsőkhöz továbbítana, kapura lö, amit *Siflis* labbal véd. A *második félidő* ugy indul, hogy most az Újpest lesz az rányitó szerep. A Ferencváros-védelem azonban megfűsíti az Újpest támadásait s ismét a Ferencváros csatárai uralják a pályát. *Turay* nagyszerűen kiugrasztja *Kohutot*, a szélső a kornervonalról kapu elé adja a labdát s a résen álló

Takács 2 méterről védhetetlenül a góiba vágja. 2:0.

Pompás Turay—Kohut—Toldy—Táncos—Toldy-akcióból

Toldy 25 méterről nagyszerű gólt lö. 3:0.

Táncos—Takács összjátéka következik, Táncos a kapu előtt driblizik, elesik, de esés közben is le tudja még tölni a labdát

Toldyhoz, akinek éles lövése a hálóban táncol. 4:0.

Most az Újpestnek van nagy helyzete, de *Súlyom* elkésik. *Takács I. faultjéért 11-est ítél a bíró*, amit *P. Szabó* a szokott nyugalommal

pontosan behelyez. 4:1.

A 25-ik percben *Takács* kiteszi *Turayt*, aki 25 méterről

a vetődő Siflis mellett nagyszerű gólt lö.

A 43-ik percben *Dudás* a kornervonalon kívül faultolja *Turayt*, a bíró tizenegyet ítél, amit

Turay lapos lövéssel góllá értékesít.

Hungária—Triestina 3:0 (2:0)

Az olasz csapat vendégszereplése nem tudta elégteleníteni a pesti közönség lefokozott igényeit. Az olasz csapat nem igazolta azokat a hiányokat, amelyek szereplését megelőzték. Mentőseül szolgál ugyan a csapatnak, hogy két főnkölös válogatott játékosát nélkülözni volt kénytelen, akik csak holnap érkeznek Budapestre.

A végleges kritikát a csapatról, tehát fel kell függeszteni a keddi Ferencváros elleni mérkőzésig, amikor a csapat teljesen fog felállni. A Hungária gyenge, sőt ezáltal teljesen *lélekmentes* játékot mutatott. A kék-fehérek erősen visszaeső formát mutatnak s bizony sürgős felállításra volna szükség, vagy pedig egy kiadós nyári pihenőre. A mérkőzés nagyon unalmas volt s a magyar csapat három gólya sem tudta a hangulatot fokozni. A Hungária támadásával indul a játék, de az olasz védelem sikeresen szereli a támadásokat. A Hungáriának több helyzete is adódik, de hol *Sárvári*, hol pedig *Baráthy* rontja el a helyzeteket. A Triestina is támad, de *Ujvári* többször ügyesen közbelép. A Triestina két kornert ér el. *Hires* messziről próbálkozik lövésekkel s a 17-ik percben jól trányított labdája

olasz center kerül nagy helyzetbe, de *Ujvári bravural ment*. Ismét nagy helyzet a magyar csapat kapuja előtt, amit ismét *Ujvári* hárit el. A Hungária uralja a mezőnyt, de azért itt-ott a Triestina is szóhoz jut. A balösszekötő 40 méteres lövését *Ujvári* védi. *Kleber* nagyszerű labdájával *Titkos* megszökik s egyedül futva, biztosan küldi a labdát az olaszok kapujába. 2:0.

Váltakozó támadások után a félidő a Hungária támadásával végződik. A *második félidő* a Triestina ismételt támadásaival kezdődik, de *Mandl* sikeresen háritja el azokat. A Triestina a 16-ik percben nagyon formás támadást vezet, amiért a közönség megtapsolja. A Triestina az unottan és kedv nélkül játszó Hungáriát saját térére szorítja. Csak *Hires* egyéni kitörése hozza frontba a Hungáriát. A 23-ik percben *Titkos* megszökik, lerazza magáról a védelmet és

hatalmas bombája az olasz kapuban táncol.

A Triestina lelkesen küzd s a visszaeső, fáradt Hungáriával szemben fölénybe kerül, de csatárai a kedvező helyzeteket kihasználni nem képesek. Kizárólag *Ujvári* nagyszerű játéka menti meg a Hungáriát a levegőben lógó góllól.

Pécsbaranya—Nemzeti 2:1 (1:1)

A mérkőzést a Baranya teljesen megérdemelten nyerte meg, mert minden részében felülmúlta ellenfelét. A Nemzeti csapatában a védelem játszott csak kielégítően, míg a halvesora teljesen elűnt a mezőnyben és nem jelentett akadályt a Baranya csatársorának.

A mérkőzést a Baranya kezdi nap ellen. Az első percben változatos mezőnyjáték és ekkor már kiűnik, hogy a Baranya támadásai erőteljesebbek. *Bihámi* szépen kiugratja *Ormost*, akit azonban a védelem szerel. Majd újból *Bihámi* labdájával *Ormos* ugrik ki és erős, helyzetet lövésért *Biri* kórnerre tolja. A kornert *Biri* szép stílusban huzza le. A következő percben már a Nemzeti kapuja van veszélyben, úgyhogy *Török* csak az utolsó pillanathban ment. A 18-ik percben *Török* hibája jó helyzetbe hozza *Kocsist*, aki azonban fölé lö. *Ormos* 20 méterről löti bombáját *Biri* csak kiűnti tudja. A Nemzeti csatárai erősen szorongatják *Pécs-Baranyát*, de a lövésnél nincs szerencsésük. A 28. percben felszabadul a Baranya kapuja. *Magyar* lefut, a kornervonalnál elesik, de van ideje felállni és jó beadása *Temesi* elé kerül, utóbbi *Kautzkyhoz* juttatja, aki nyugodtan

zeti védelme nehezen tisztáz. Az utolsó percben a Nemzeti vezet támadást, de *Vadas* hibáz.

A *második félidő*t a Nemzeti kezdi. A Baranya támadása *Kautzky* hendzszen akadt meg. *Vadas* jó labdáját *Czétényi* kiengedi. Nagy helyzet a Nemzeti-kapu előtt, a Baranya-csatárok azonban mindent a jól tömörülő Nemzeti védelembe lönek. *Ormos* teljesen egyedül kiugrik, *Biri* kifut és mindketten elesnek és a labda kigurul a kapu mellé. A Nemzeti erősen ostromol, a Baranya-védelem *Idányival* az élen minden támadást szétrombol. Somogyi labdájával

Kautzky kiugrik és a belső kapufáról lepat-tanó lövését a vetődő Gallina csak jobbjebb segíti. (2:1). (18 p.)

A Baranya egymásután szebbnél szebb támadás-

Figyelmeztetés!

Charlie Chaplin: Nagyvárosi fények

című filmje az őszi szezonig csakis a Kamara-mozgóban kerül bemutatásra, — tehát sem Budapesten, sem Magyarországon egész területén más mozgóképszínház műsorra nem veheti.

Mindazokkal szemben, — akik netán hirdetnék, vagy bármily uton kolportálnák, hogy a *City Lights* (Nagyvárosi fények) című *Chaplin*-filmet műsorra veszik, — törvényadta jogunknál fogva a legerélyesebb megtorló lépéseket fogjuk megenni.

Kamara Mozgóképszínház Igazgatósa



Igen jutányosak most:

- a Finom Kamgarn Öltönykelmék P 12.80
- a Női Kabát- és Kosztümkelmék P 9.80
- a Tweed-Jersey, 160 cm széles P 3.90
- a Gyapju-Georgette kelmék — P 5.80
- a divatos mintázott „Dupion” — P 3.90
- a tiszta gyapju Eolin-kelmék — P 3.90
- az újdivatu Tweed-kelmék — P 1.90
- a jó magyar Crepe de Chine — P 3.90
- a tiszta selyem Crepe de Chine P 4.90
- a tiszta selyem Tiflis — — — — P 9.80
- a divatos mintázott Flamengo — P 6.90
- a mintázott Crepe de Chine — P 6.90
- a Selyem Georgette és Musseline P 6.90
- a mintázott Nyersselymek — — P 5.80
- a valódi japán Fulárd-selymek ^{tehár} _{ezüsten} P 2.50
- az egyszínű Nyersselymek — — P 2.50
- a tartós brokát Kabáthélések — P 1.25
- a divatmintás Műselymek P 1.58, —,98
- az oly kedvelt öltöny Burette — P 1.85

FENYVES
CALVIN-TÉR 7.

Mintákat készséggel küldünk!

kat vezet a Nemzeti kapuja ellen. *Ormos* a bal-szélen lefut, beadását *Czétényi* lövi, amit a kapujában álló *Idányi* fejel ki, később pedig *Czétényi* fejesét *Biri* pedig kórnerre; a kórner-rugásnál *Biri* kifutva védeni akar, de elesik. A Nemzeti csatárok az üres kapu helyett *emberre lönek*. *Czétényi* lövését *Biri* szépen fogja. A Baranya teljesen védelemre rendezkedik be és három csatárral játszik, de támadása így is veszélyt jelentenek a Nemzeti kapujára. Magyar elől *Gallina* kifutással ment. A Nemzeti erősen támad és küzd a kiegyenlítésért, de gólt elérni nem tud.

A III. kerület is elvázott a Béke-utcai homokon

Vasas—III. kerület 2:0 (1:0).

A saját pályán játszó Vasas végig jobb volt a III. kerületnél. A Vasas lelkesen küzdött, míg a III. kerület minden kombináció nélkül játszott. A Vasas védelem brilirozott, különösen *Rottler*, akinek nagy része volt, hogy a III. kerület nem tudott eredményt elérni. A halvesorban *Kiss* volt a legjobb, míg a csatársorban *Remmer* és *Brunecker* voltak jók. A III. kerületben a védelem a szokottnál gyöngébben játszott. A halvesor és egyben a csapat legjobb embere *Magyar* volt. A csatársor végig rosszul játszott.

A Vasas kezdi a játékot, azonnal támad, de *Biri* visszaveri a támadást. A III. kerületiek meglepi a Vasasok lelkes játéka s percekig hozzá sem tudnak nyulni a labdához. Az 5-ik percben vezet a III. kerület az első támadást, de csak kornert tud elérni, ami eredménytelen

marad. Most hullámozó játék folyik. Mindkét védelem jól működik. A 17-ik percben szerzi meg a vezetést a Vasas. Egri lövése *Biró*ról lepattan s a lepattan labdát *Brunecker* bevágja. 1:0.

A gól után *Zilahi* csúnyán belép *Rottler*be, nagy fülltyöt kap érte. A 21-ik percben *Stanc* cornerét Egri fejele, de a labda a kapufáról a mezőnyre pattan. A III. kerület lábrakap és néhány szép támadást vezet. *Schiller* szépen kiugrasztja *Zilahit*, a center a kifutó kapus mellett kapura lö, de *Róza* a gólvonalról kirugja a labdát. A játék mindinkább eldurvul. A 32. percben *Stanc* cornerét *Fehér* kiejti s csak a szerencse menti meg kapuját a góltól. Két perc alatt kétszer is alkalmat nyílna a III. kerületnek az egyenlítésre, de egyiket sem tudja kihasználni. A 42-ik percben *Dömötör* a 16-oson belül jó helyzetben ront. A következő percben ugyanígy felvágja a 16-oson belül. A bíró 11-est ítél. A 11-est *Zilahi* lövi, de lövését *Bereczki* külti.

A *második félidő* első percben *Lutz* meg-rugja *Kiss*t, akit percekig élesztgetnek. A III. kerület támad, de a csatároknak semmi sem sikerül. A Vasas támadásai veszélyesebbek. A Vasas egymásután három corneret rug, de csak egy kapufát tudnak elérni. A 32-ik percben szerzi meg a Vasas második gólját. *Jenei* szép beadását

Brunecker a sarokba emeli. 2:0.

A második gól végleg letöri a III. kerületet s mindinkább átadja a játék irányítását a Vasasnak. Állandóan a Vasas támad, de most jól játszik a III. kerületi védelem. A 40-ik percben *Zilahi* hatalmas bombát lö, de a labda hajszálynyira kerül el a kaput. A mérkőzés vége felé némi III. kerületi fölény alakul ki.

Magyarország hírközlőcsapatbajnokságai

Ma indult meg a küzdelem a BESZKÁR sporttelepén a csapatbajnokságokért, amelynek során az első klasszis is starthoz állt. A versenyben indultak között volt: Papp, eKeresztes, Tunyogi, Badó, Zombori, Ambrus, Adorján is. Részletes eredmények: I. forduló: MTE győz BESZKÁR ellen, UTE Herminamező ellen, B. Vasutas—Török-vés, MAC—MAFC ellen, FTC—Postás ellen. II. forduló: MTE győz a Vasas, HAC a BESZKÁR, UTE a Törökvés, MAC a B. Vasutas, FTC a MAFC ellen.

II. LIGA:

Soroksár—Terézváros 2:1 (2:1)
VAC FC—Bak FC 4:1 (1:0).
Turul—Meyger 8:2.
Maglód—Kossuth 2:1 (0:1).

két lépést tesz a labdával, majd a balsarokba védhetetlen gólt lö. 1:0.

A Baranya nem sokáig örülhet a vezetésnek, mert a Nemzeti két perc múlva már egyenlített is. A Nemzeti-támadás hendzszen akadt meg. A szabadrugást *Hossó Vadashoz* küldi, akinek éles labdája

a későn vetődő *Biri* keze alatt hálóba kerül. 1:1.

A 43-ik percben a Baranya-védelem hibájából *Kovács* kerül jó helyzetbe, de éles lövését *Biri* fogja. *Kautzky* három emberen megy keresztül, lövése a felső kapufáról pattan le, amit a Nem-

Bocskai-Bástya 5:1 (4:0)

Szegeden látta vendégül a Bástya az egyiptomi turáról hazatért Bocskait. A Bocskai szépen játszott és a mutatott játék alapján az eredmény nem túlzott. A Bocskai csapatában a védelem és a csatársor kitűnően játszott. A halvesor dicséretet érdemel lelkes játékáért. A Bástya csapata teljesen szentes játékot mutatott és a játékosok csak lézengtek a pályán. A Bástyában egyedül Korányi II. és Riesz volt jó, míg a többiek mélyen formán alul játszottak. A Bástya csak az első öt percben támadt és ezzel, úgy látszik, mindent kiadott magából. Az 5-ik perctől kezdve a Bocskay fölényre állandó volt. A 6-ik percben Mertan lefut, beadását

Mátéfi juttatja rendeltetési helyére. 1:0.

A gól után a Bástya támad é skornert ér el. A 10. percben Mertin beadását Beneda kiejti és a résen álló

Teleki a Bocskai második gólját lövi. 2:0.

A 20. percben a jól játszó Mertin lefut és beadását

Vince góllá értékesíti. 3:0.

A góllra a Bástya két erőltet támadással felel. A 30. percben Markos—Vince összejátekából az utóbbi

a negyedik gólt lövi.

A második félidőben úgy látszik, hogy a Bástya megemberelli magát és erélyes támadásba kezd.

A 1. percben Koszta—Hernádi-akció után az utóbbi Havashoz ad, aki a Bástya

tszletetgőlt lövi. (4:1.)

A Bocskay átveszi a játék irányítását és Markos átadásából

Fekeli a hálóba rugja. (5:1.)

A mérkőzés a Bocskay fölényével végződik.

Kispest—Sabaria 1:1 (1:0)

Kispestet a szerencse is segítette a döntetlen eredmény kivívásában.

Szítáló esőben kezdődött a mérkőzés, amelyben a feljavult Sabaria volt fölényben, úgyhogy legálabb is minimális győzelmet érdemelt volna. A Sabaria fölénye különösen az első félidő közepétől volt szembetűnő, az egyenlítés után azonban nem tudta a győzelmet megszerezni.

Kispest a 18. percben kornerből

Lukács révén szerezte meg egyenlítő gólját.

Ezután a Sabaria kapujára talált és állandóan ostromolta iKspest kapuját.

A II. félidőben is a Sabaria támadott többit. A 17. percben Kelemen fejessel továbbított labdáját

Belkő a hálóba juttatta.

A gól után a Sabaria fölénye ellenre sem tudott a jól védekező iKspesttel szemben eredményt elérni. Kispest csapatában a közvetlen védelem, különösen Dénes és Rozgonyi, továbbá Purczel és Steiner, a Sabariában a közvetlen védelem kivül Vámos, Szaniszló és Berkó volt jó.

Ausztria-Magyarország (amatőr) 6:2 (2:2)

A magyar amatőrcsapat ma Grácban játszott az osztrák amőtrők ellen. A mérkőzés az ideai Közép-európai kupáért folyt, amely a második félidőben visszaeső magyar halvesor miatt az osztrák csapat győzelmével végződött. A magyar csapat lelkesen játszott, sőt egy ízben a vezetést is megszerezte, de aztán már a rosszul játszó halvesor mögött a védelem nem bírt az osztrák csapat meg-megújuló támadásával. A magyar gólok egyike öngól volt.

Az első gólt az osztrák Reuter lötte a 10. percben, 6 perc múlva Fain egyenlített, a 25. percben Cseh vezetéshez is juttatta a magyarokat, de Koller az első félidő utolsó percében is egyenlített. A második félidő 7. percében Heubrandner az osztrákok harmadik gólját lötte. A 13. percben pedig Orbán öngólt vétett, az ötödik osztrák gól a 21. percben Fáber, a hatodik, a végeredményt jelentő osztrák gól pedig a 41. percben Stacsek az eső. Biró a zágrábi Fabris volt.

Urbach, a birkózás Európa-bajnoka Budapesten

Hosszu szünet után, április 28-án megindul Budapesten a tavaszi profizzionista birkózószésozón. A sorozatos miting első versenyt a Beketow-cirkuszban rendezik meg. A program már az első napon rendkívül érdekes és izgalmas küzdelmet ígér. A jövő hét beddjének mérkőzésén Urbach, a német származású Európa-birkózóbajnok áll starthoz, ellenfele pedig a világbajnok Czaja Jó-zsef lesz.

A viaskodásnak a fentl páron kivül hat birkózó mérkőzése adja meg a keretet. A miting április 28-án, pontosan 8 órakor kezdődik.

Töredék- és bármilyen részvényt

kényser-, törvénri és hadikölcsönt, zálogleveleket vásárolni és ezekre kölcsönt ad BARNABANK, Nádor-utca 28. Telefon: 213-16, 104-67

Magyarország tornászajnokságai

A BTC tornacsarnokában került ma eldöntésre a bajnokság. Az I. osztályú csapatbajnokságot a BTC, a II. osztályút a TFSC nyerte. Az egyéni összetett bajnokságot Pelle István (BTC) nyerte.

Magyarország női törvívóbjának Bogen Erna
Előkelő közönség jelenlétében folyt le a bajnoki törverseny, amelyen nagy haladásról tettek tanúságot hölgyvívóink. A versenyt Bogen Erna megérdemelten nyerte Dany Baba előtt.

1. Bogen Erna (BEAC) 7 gy. 2. Dany Baba (MAC) 6 gy. 3. Varga Ilus Kassai AC. 4. Dr. Rozgonyi Gy.-né.

Spanyolország—Olaszország 0:0.

I. osztályú tenisz-csapatbajnokságok.

Bajnok: Mac I., 2. Mac II., 3. Mac III., 4. UTE., 5. BBTE 6. BLTE. 7. BEAC.

A csepeli Weisz Manfréd-gyár nem állítja le üzemeit

A vas- és gépiparban bekövetkezett nagyarányú munkahiány következtében a gyárak ismét csökkentették a munkások létszámát. Így legutóbb a Ganz-gyár kétezer munkást bocsájított el. Most az a hír terjedt el, hogy a csepeli Weisz Manfréd-gyár leáll, elbocsájtják az üzemek munkásait és a tisztviselőket nagyrészt.

A Magyar Hétfő munkatársai kérdést intéztek báró Weisz Alfonzhoz, aki a következőket mondotta:

— A megcsökkenett szükséglet következtében üzemredukció vált szükségessé.

Nem felel meg az elterjedt hír, hogy a csepeli gyár üzeme leáll.

Ellenben, hogy a nagyarányú munkáslétszámcsökkentéseket elkerüljük,

erősen csökkentettük a termelést.

A termelés csökkentését

a munkaidő redukálásával érjük el.

Hétfőn és szombaton teljes munkaszünet van a gyárban, a hét többi napján pedig félnapot dolgoznak a munkásaink. A közel hater ezer főnyi munkáslétszámából mintegy tíz százalékot bocsájított el a gyár a múlt héten. A további elbocsájtásokat pedig a munkaidő le-szállításával kívánjuk megelőzni. Tisztviselőket nem bocsájítottunk el...

Csepelen nagy megdöbbenést keltett a munkásság körében a gyár üzemredukciójának ténye, minthogy a lakosságnak eddig már közel negyven százaléka munkanélküli.

Az OTI és a lakók harca miatt lezárták a vízvezetékeket Albertfalván

Az OTI albertfalvai lakótelepén a múlt hét folyamán a budafoki vízművek emberei tartozás címén ugyszólván valamennyi ház vízvezetékét lezárták. Minthogy a lakók a tartozásukra részben fizetéseket eszközöltek, másrészt pedig az ügyben a vármegye, illetve a helyügyminiszter is interveniált, a lezárt vízvezetékek kinyitása már megtörtént. Ez a körülmény azonban nem jelent egyben a dolog elintézését is. A vízvezetékek kikapcsolása ugyanis olyan kérdés miatt történt, amely miatt már régóta harcban állnak a lakók és a Társadalombiztosító Intézet az albertfalvai lakótelepen.

A lakók legnagyobb része nem a vízdíjjal, hanem a vizóra díjjal van hátralekban. Mikor a telep lakásai a beköltözések megtörténtek, minden házhban ott volt a vizóra és a telep gondnok hivatala kijelentette, hogy az órákat a mindenkorai lakóknak, illetve a közönségnek ajándékba adja az OTI. Természetes tehát, hogy mikor az első vízszámla megérkezett, nagy megdöbbenéssel fogadták a lakók, hogy azon negyedeit 4 pengő vízáradó is szerepelt.

Ennek a fizetését a telepen lakó szegény emberek, kiknek az évi 12 pengő is sok, az ajándékozásra való hivatkozással megtagadták.

A bekövetkezett kikapcsolás alkalmával az OTI a lakókkal szemben arra hivatkozott, hogy

ők az órákat tényleg ajándékba adták és a ki-rólt összeg nem használati, hanem karbantartási díj. A magyarokat azonban a lakókat egyáltalán nem elégítette ki. Noha az OTI arra is ígérte-telt, hogy kieszközli az óradíj lezállítását, mégis elhatározták, hogy küldöttségben mennek a népjóléti és a helyügyminiszterhez, mert a meg-egyződésük szerint óradíj címén nem tartoznak egy fillért sem fizetni.

LEGUTÓBBI TANÁCSULÉSEN A VIGADÓ-TÉR RENDEZÉSÉRE tett ügyosztályi előterjesztést, csodák-csodájára a tanács elvetette és más indítványt fogadott el. Szendy Károly tanácsnok elő-terjesztése az volt, hogy a Vágó László építész által kidolgozott terveket ne fogadják el, mert az valójában a fővárost 300 000 pengő költség viselésével terhelné meg, ehelyett a rendezésre vonatkozólag 8000 pengő költséggel pályázatot írjanak ki. A Kioszk bérletét a jelenlegi bérletnek október végéig továbbra is engedjék át. Végül pedig 1936-ig új pályázatot írjanak ki magára a bérletre. Ezzel szemben elfogadásra került az az előterjesztés, hogy a bérlet ügyében 48 órán belül írjanak ki pályázatot, a Vigadó-tér rendezésére az illetékes ügyosztályok tegyenek előterjesztést minden pályadíj nélkül. A budapesti Szent Márk-tér dolga tehát ilyenformán nem került megol-dásra.



Az I. liga állása

1. Ujpest	18	13	3	2	62:27	29
2. Hungária	18	11	5	2	59:24	27
3. Bocskay	17	10	4	3	45:34	24
4. Ferencváros	18	8	5	5	42:25	21
5. III. ülerillet	18	8	3	7	33:32	19
6. Sabaria	18	7	3	8	25:32	17
7. Nemzeti	18	5	7	6	28:33	17
8. Vasas	17	6	3	8	32:36	15
9. Budai „11”	18	4	5	9	23:41	13
10. Bástya	18	4	4	10	29:51	12
11. Pécs-Baranya	17	5	1	11	24:45	11
12. Kispest	17	2	8	12	25:27	7



Jól sikerült az Andrassy Géza tereplovaglás

Huszezerfőnyi hatalmas nézőtábor jelenlétében folyt le az 1931. évi gróf Andrassy Géza-tereplovaglás. Már a kora reggeli órákban sűrű embergyűrű vette körül a Vérmezőt, bent, az indulás és érkezés helyén pedig az érdeklődőknek oly hatalmas tömege gyűlt össze, hogy csak sűrű rendőrkordonnal sikerült a rendet fenntartani. Nagybányai Horthy Miklós kormányzó fél 12 óra-kor érkezett a Vérmezőre, ahol gróf Andrassy Géza és nagybányai Horthy István lovassági tábornok fogadta. Több, a terepről visszaérkezett lovas ugratásában gyönyörködött egyideig a kormányzó, majd autón kiment a terepre, ahol a leg-nehezebb akadállynál — egy öt méter mély árok-nál — tartózkodott hosszabb ideig, ahol több bu-kást is látott, amelyek azonban mind szerencsés kimenetelűek voltak. A terep 27 kilométeres vonalon tizennyel természetes akadály volt. A lovasok versenyt minden hibapont nélkül Németh Dezső százados nyerte meg Schaurek Ottmár előtt, a hölgyek versenyt pedig Fáy Halász Ida.

Budai 11—Érsekújvári SE 2:2 (1:1)

Somogy—Rákospalota 9:0 (3:0)

AUTÓ ÉS MOTOR

— A pneumatikgyártás legfőbb titka, hogy a gumiréteg minél egysegebb anyagot képezzen a pneumatik vázával és a cordszövetréteggel. Egy pneumatikkal csak akkor érhető el nagy teljesítmény, ha annak gumianyaga a cordszö-vevényekhez tökéletesen hozzátapad. Talán egyetlen pneumatiknál sincs ez a probléma oly tökéletesen megoldva, mint éppen a Goodrich-pneuknál, mivel a Goodrich-gyár által követett különleges vulkanizálási eljárás semmiféle olyan vegyi kezeléssel nem jár, amely alkalmas volna arra, hogy a gumianyagot befolyásolja és ellen-állóképességét csökkentse.

— A Magyar Gazdasági Club bridgeversenye. A Magyar Gazdasági Club ezidei páros bridge-versenyt április 18-án és 19-én tarja meg. A versenyt elejétől végig azonos kiosztású lapok-kal rendezik, ami a mérkőzésnek különös érde-keséget ad.

— Autó és motor megbízhatósági verseny. A Kispesti Atlétikai Club Automobil és Motorsport Szakosztálya, május 3-án tartja országos nyílt megbízhatósági versenyt a Dunántulon. A ver-senyről nagy érdeklődés mutatkozik és az eddigi nevezések máris biztosítják a magasi-nóvíj verseny sikerét. Nevezni lehet: KAC Auto-és Motorkerékpársport Szakosztályának titkársá-gánál, Kispest, Üllői-ut 153. Nevezési zárlat: 1931 április 30.

— Állami gépjárművezetőképző tanfolyam. A Technológiai és Anyagvizsgáló Intézet József-körút 6. szám alatti helyiségében állami gépjár-művezetőképző (sofőr) tanfolyam nyílt meg. Be-írás naponta d. e. 9—1, kedden és pénteken d. u. 5—7 óra között az igazgatósági irodában, ahol a felvételhez szükséges úrlapok a hivatalos órák alatt előzetesen beszerezhetők.

Üllői-uti Sporttelep

Április 26-án, vasárnap

Ferencváros-Budai »11«

I. o. profi bajnoki mérkőzés

Budapesti lóversenyek

Gitano könnyen győz a Káposztásmegyery díjban

A kitűnő program meghozta a versenyek töme-ges látogatottságát is. Az érdeklődés központjá-ban az 1300 méter távolságu Káposztásmegyery dí-j állott, melynek dijátért öt ló vette fel a küzdelmet. A verseny reás favoritja az előfogatási piacon már hetek óta keresett Musset volt, melynek leg-erősebb ellenfelét mindenki Gitano-ban látta. Az háromnegyed részén Musset látszott fölényben lenni, de mihelyt Gitano felvette a versenyt, azon-nal kénytelen volt a vilorlátat bevonni. Gitano könnyű győzelme megpecsételi idei első győzelmé-után hangoztatott véleményünket, mely szerint a Tamar-nem magas klasszist képvisel és remél-hetőleg hosszabb távolságokon is megállja majd helyét. — A megnyitóversenyben a sok reával is szívesen fogadott Admirális csufos kudarcot val-loit a könnyű győztes Alvincótól, majd az 1000 méteres hendikepben Zsvány meglepően nagy stílusban verte nagyszámu ellenfeleit. A két kö-vetkező hendikep a népszerű Mr. Corner-színek győzelmét hozta. Istvánka csak küzdelem után tudta a kissé későn kibontakozó Lelkem-et meg-előzni, míg Lesbia igen biztos győzelmet aratott. A napot befejező Eladóversenyben Bonyodalom duplázott rá multkori győzelmére. E versenyben szerencsésen végződött baleset is fordult elő. A távoszlop előtt Amanullah ostor alatt befelét tört-s az éppen felnyomuló Kirizsi-t annyira akadály-lyozta, hogy ez elbukott. A közönség nagy ijede-lemmel látta a szerföltött kritikus bukást, főleg Schejbal sorsa agasztotta, aki egy ideig nem tu-dott felkelni a földről, de azután saját lábával sie-tett a segítségére érkező mentőkocsik elé. A közö-n-ség körében nagy örömet keltett, hogy a köz-becsülésben álló kitűnő lovas minden baj nélkül került ki a bukásból.

A double-fogatás: Zsvány—Lesbia győzelmé 240-szeres kvótát, 5:1200 pengőt juttatott 5 sze-rencéses halandóknak.

Részletes eredmény:

- I. futam. 1. Alvinc (6) Klimscha. 2. Hortobágy (2) Csuta. F. m.: Admirális, Csutora. Tot.: 10:60.
- II. futam. 1. Zsvány (2½) Gutai. 2. Bosnyák (8) Kaszán M. 3. Harem (2) Esch. F. m.: Madár, Biri, Tuzok, Pusztá, Rege, Roulette, Árboc, Silver King, Módos, Csokor, Drágám, Moring. Tot.: 10:32; 18, 51, 24.
- III. futam. 1. Gitano (1½) Klimscha. 2. Musset (7:10 reá) Balog. 3. Wotan (1) Schejbal. F. m.: Sonnenschein, Hummel. 1½ hossz, 10 hossz. Tot.: 29; 13, 12.
- IV. futam. 1. Istvánka (1½) Balog. 2. Lelkem (4) Klimscha, 3. Fasista (6) Schejbal. F. m.: Marosvölgy, Katáng, Da capo, Martinsberg, Szoknya, Fogaras, Obsitos, Tamarisk. Tot.: 10:26; 13, 19 és 23.
- V. futam. 1. Lesbia (12) Kaszán F. 2. Csatlós (10) Fodor. 3. Takarodó (6) Teltshik. F. m.: Tárnok, Peking, Nonnsberg, Suta, Volhynia, Goodluck, Inke. Tot.: 10:54; 51, 42, 30.
- VI. futam. 1. Bonyodalom (10) Vrabel, 2. Ama-nullah (2) Fodor. F. m.: Add oda, Peczgő, Sakk-mester, Kinizsi. Tot.: 10:134; 39, 25.

Kettős fogadás: 5:1200 pengő.

A VASÁRNAPI BÉCSI VERSENYEK

főszáma, a Marchfeldi díj holtversenyyel végző-dött az osztrák Derby tavalyi győztese, Phönix és a tőlünk eladóversenyben kivivott győzelmé után megvásárolt Labanc végzett; a reás favorit Star rossz harmadikként végzett. A nap többi ver-senyeit Sans coeur (2½) Szabó L. II., Principal (5) Takács István, Evian (1½) Rojik, Herba (1¼) Rojik és Anita (2½) Stircula nyerték meg.

NEVEZÉSEK

a szombat—vasárnap versenyekre.

Szombat, április 25.

II. Nyeretlenség hendikepje. 3000 P. Táv. 1800 m. 3é Verity, 3é Suta, 3é Süsü, 4é Mecies, 3é Peking, 3é Pertinax, 3é Pretty Bella, 3é Nonnsberg, 3é Partner, 3é Bénédicte, 3é Inke, 3 Takarodó, 3é Pej paripám, 3é Álmos, 3é Fogatag, 3é Lármas II.

V. Hendikep. 3000 P. Táv. 2000 m. 6é Da capo, 3é Pálinka, 3é Habari, 5é Funny, 4é Románc, 4é Lelkem, 6é Darius, 4é Mecies, 5é Nuni, 4é Csopak, 5é Rab Ráby, 4é Csitry, 4é Fababa, 3é Happy End, 5é Martinsberg, 5é Fasista.

VI. Welter-hendikep. 3000 P. Táv. 1200 méter. 3é Bonyodalom, 3 éCsatlós, 3é Drágám, 4é Szé-lhámós, 6é Cipou, 5é Tuzok, 3é Petár, 4é Mazurka, 3é Kitáblázás, 3é Módos, 3é Táblarob, 3é Sabina, 3é Bosnyák, 3é Fonóány, 3é Árboc, 4é Renais-sance, 3é Roulette, 4é Olcsó Jancsi, 3é Hebrstzeit-lose, 3é Nebulo, 4é Hadur, 4é Buborék, 3é Bereg-vár, 3é Bandita, 3é Deritő

Vasárnap, április 26.

II. Hendikep. 3000 P. Táv. 1100 m. 3é Pálma, 5é Cortina, 4é Bernina, 6é Bujdosó, 4é Mazurka, 6é Sárkány., 3é Emlék, 3é Módos, 3é Csipkeróza, 3é Sabina, 6é Mavriki, 3é Suzy, 3é Fonóány, 4é Renaissance, 3é Roulette, 4é Farsang, 5é Annabál, 4é Buborék, 3é Pártütő.

IV. Sashalom hendikep. 5000 P. Táv. 2000 m. 4é Daloló, 4é Marosvölgy, 6é Da capo, 4é Kobenzl, 3é Gitano, 3é Vágjad, 3é Amanullah, 6é Gyöngy-halász, 4é Lelkem, 6é Darits, 5é Beupreáur, 4é Borotra, 4é Szoknya, 5é Levine, 4é Szittyáver, id. Rajna, 5é Rabló, 5é Fasista.

VI. Welter-hendikep. 3000 P. Táv. 2000 m. Té-kozló, Csatlós, Pálinka, Kaszirnó, Platán, Rózsá-lak, Péter, Happy End, Vadóc, Bärmikor, Sohase-Ámos, Fogatag.

Árverésből

mindenféle üzleterekezés és egyes butorok olcsóért Beraktáros. Árverést sikeresen lebonyolított Vesz és család, Morkur, Hárta-utca 1. J. 450-37

A Przemysli vár titkai

Egy várfüzér naplója

Írta: LÉVAI JENŐ

Utánnagolás kivonatosa is tilos.

Copyright by „Magyar Hétfo”.

Bombázzuk a Szybenicát

Komma tábornok csoportja ott tétovázott a szörnyű magas Szybenica előtt... A csapathoz beosztott 2. honvédegyezred első zászlóalja támad az oroszok által támpontszerűen megerősített szybenicai magaslat ellen. Géppuskáinkat az oroszok igen erősen lövik, már 3 kezelő megsebesült, mire Katona Imre őrzetű ugrott a géppuskához. Egy golyó a páncél nyílását találja, ahol az alsó és felső pajzs összeér. Nem tud átjutni, de szétfröccsen és az őrzetű arcát a forró vasfolyladék több helyen összeégeti. Vértől sebeit megtörölve, tovább is kitart és az ellentámadásra induló orosz rajvonlatot visszaveri. S jött a rendelkezés:

„A 90 és felesek egyike megkísérli szétlőni a Szybenicát. Pontos megfigyelést kérünk...”

S egyszerre irtózatos dörrenés. Éles moraj... Zúg a levegő... Házmagasságu tölcsér... Jelentem: rövid...

Második lövés... Jelentem: nem láttam a beesést. Biztosan a hegy mögött...

Harmadik lövés... Telefonálok: balra, vigyázat, közeljutott a népfőlkékhöz... Látni kellett volna szegény beregszászi és munkácsi magyarok érthető ijedségét.

Negyedik lövés... Jelentésem: Jobbra mehetett, mert nem látni...

Ötödik lövés... (Mindegyik sok tizezer békekoronába került): Közel a tetőhöz...

Hatodik lövés... Tul a tetőn...

Végül a hetedik lövés... Teljes diadal... Naplóból olvasom:

— „Szemem már könnyezik a megerősített figyeltől. Körülöttem bombák zuhanása. Saját ágyúink irtózatos moraja. S a Szybenica zöld hegye mered élesen tizenötötörösen nagyító távcsővem objektívje elé. Balkezeben a telefont szorongatom. Kapcsolva van tábori telefonom az Optynnal, a híres Werk IV-gyel, ahol a 30 és feles parancsnoka osztogatja utasításait. Most megszólal:

— Schuss abgegeben...

„A vadász áll méla lesben“... Búg a levegő... S egyszerre... óriási füst, homok-oszlop nyúlik fel az égig... Sziklák repülnek a levegőbe... S mind-ezeken felül egy egész faóriás... Mereven... kinyújtva... zölden... Egy hatalmas szél fenyő... A Szybenica tetején volt egy nagy tisztás... Egy „sártí“... Még az első körülzárás után mi készítettük... Célpontnak jó volt... S most beütött oda a bomba... Telitalálat a Szybenica ormán... S látjuk a nagy pusztulást... Embertestek repülnek a levegőbe... Karok... lábak... fejek... Hurrá... Csak így tovább...”

A kis várfüzér naplója így lelkesedik... Eliszonyodva gondolok most már rá. Akkor bizony nagy volt az öröm. Izgatott hurrázás fogadta jelentésemet. S még újabb 3 bomba indult a Szybenicára...

Vissza a várba...

A 428-as magaslatnál történt események azonban megállították az előnyomulást s a vár parancsnoka este 6 órára általános visszavonulást rendelt el a kitérő csapatok számára...

A vérrel áztatott, nagynehezen elfoglalt orosz állásokat szép csendesen ki kellett üríteni. Lassan el-sompolyogni belőlük s menni vissza. Fájó szívvel, sajgó testtel. Vissza a várba, vissza a nyomorúságba...

A kitérés egyébként nem érte célját el. Másnapra már jelentenem kellett a várparancsnokságnak és Einbeck századosnak, hogy az oroszok folytatják csapatellátásukat, így úgy látszott, hogy a közel 800 halottat és sebesültet hiába áldoztuk fel, nem tudtuk megakadályozni a 428-as és a Szybenica előtti késedelmeskedés miatt a 81. orosz tartalékdandárnak a Kárpátokba való eltolását.

Mégsem volt talán céltalan. Ez időben folyt a nagy limanovai ütközet és a 3. hadseregünknek is sikerült a Kárpátokból kiszorítani az oroszokat. Bizonyára volt nekünk is valami részünk e sikerben, mert rövidesen megérkezett a hadseregőparancsnokságtól a következő távirat:

„A várőrség élénk tevékenységéről nagy megelégedéssel értesültem és úgy a várparancsnokságnak,

mint a csoportparancsnokságoknak és csapatoknak különös elismerésemet nyilvánítom kifejtett tevékenységükért.“ Frigyes főherceg, s. k. tábornagy.

Alig néhány nappal később, miután Einbeck százados ismét meggyőződött arról, hogy jelentéseim helytállóak és az oroszok továbbra is vonulnak el, Seide tábornok a mi védőkerületünk számára önálló kitérés rendezett. December 13-án délután indult meg gyalogságunk. Újból a régi irány: Krzeczkowa, Brylince felé. Természetesen a gyenge erők inkább demonstráció célját szolgálták...

Még két nap s elérkeztünk a várőrség legszebb fegyvertényéhez: a decemberközépi kirohanáshoz, amikor áttörtük az orosz ostromgyűrűt... És szabad volt az ut a Kárpátok felé...

Harc Przemysl felszabadításáért

Repülő érkezett a várba! Wagner főhadnagy jött vissza. Boroevichez küldték: informálódjék végre a hadseregparancsnokságnál, hogy mi lesz? Jönnek, vagy nem jönnek? Izgalmas hír. Vajjon mit hozhatott?

Az első, amit elmond, az nagyszerű: Limanowa —Lapanow-i hatalmas győzelem. Megindult most már a nagy harc Przemysl várának felszabadítására. Boroevic hadserege is Bártfánál győzött, kiverték az oroszokat a Kárpátokból. Előnyomulásban vannak. Itt az idő...

Wagner főhadnagy jelenti:

„Az osztrák-magyar hadsereg szeretné a limanovai győzelmet kihasználni és ennek elérése céljából újból elrendelték a Szurmay csoport támadását azzal, hogy megrendítik a Dunajec vonalat és a Sanon tulra nyomják vissza az oroszokat. Erről a szándékról értesítik általa Przemysl várát. Közlök, hogy Boroevic hadseregéből Krautwald altábornagy csoportja támadni fog és igyekszik Przemyslt felmenteni...”

S jönnek rövidesen a végzetes rádiogramok is.

„Krautwald altábornagy csoportja van megbízva a vár felszabadításával... fontos feladat jut megint a várnak, a csoport szárnyait védeni. A Krautwald-csoport Sanok—Lisko ellen előnyomulásban van... Sieniawa, Przemysl, Sambortól keletre az összes utakat felderíteni, az ellenséges csoportok elvonulását minden erővel megakadályozni...”

Még egy rádiogram jön, amely közli, hogy a Krautwald-csoport hol tart már.

A hadseregparancsnokság sürgős utasításai kétségtelenül szükségessé tették, hogy a várőrség az ediginél is nagyobb arányú kitérésre hajtsa végre.

Újból előtűnik történelmi délkeleti irányban: a Krautwald-csoport felé.

A kitérő csapatok ugyanazok voltak, mint előzetesen, úgy a parancsnokok, mint a katonák teljesen ismerték a terepet és otthon érezték magukat rajta. A baj csak az volt, hogy tudtuk: rohamokkal, száz és száz áldozat vérvével veszik be a dombokat és hegyeket és néhány órai győzelmes birtoklás után újból kénytelenek lesznek az oroszoknak visszaadni. Azután néhány nap múlva előlről kezdődik a harc az időközben ismét megerősített orosz állások ellen s újból sok halottba fog kerülni a visszafoglalás...

S mégis örömmel indultak a harcra a derék honvédek. Kihirdették közöttük, hogy ezuttal más lesz a kitérés befejezése:

— Nem megyünk vissza többé a várba! Áttörjük a tábori hadsereggel egyetértésben az oroszok ostromgyűrűjét! S megyünk előre! Hazai! Szép Magyarországra!

S a honvédek megindultak...

A régi recepttel kezdődött. Három órai nehéz mars. Indulás december 15-én a Pod-Mazurámiról és a Helicháról. Kemény téli hajnal. „Krautwaldék már Sanoknál vannak“ — terjesztik a biztató hírt. „Napi járásföldre ide“. — Hallani már ágyuzásukat — vélik a jobb fantáziájú legények...

Csak sokára derült ki, hogy a tábori hadsereg ekkor még nem is gondolt Przemysl ellen való egyenes előnyomulásra. Ezt csak következtette — egész érthetően — a várparancsnokság az eléje került különböző adatokból. Mindegy, akkor mindenki ebben bízott és soha oly lelkes hangulatban nem indultak a csapatok, nehéz, golyótás utjukra, mint a hideg, szel decemberi hajnalon...

Megint az ismert három csoportban. Jobbról Létay dandárja és Schöpflin ezrede alkották a Seide-csoportot, középen Szathmáry ezredes embereivel, s a baloldalon Komma vezérőrnagy, ezuttal brigádjának másik felével, a Reichelt alezredes vezénylete alatt álló 35. Landwehr-gyalogezreddel és a 4. honvédmenezred II. zászlóaljával.

Készenlétben állottak — s ez jellemzi a legjobban a helyzetet, Rhimer őrnagy huszárjai, köztük természetesen a két Prónay báró, Zalán Gyula országgyűlési képviselő is, — hogy az áttörés után ők haladjanak elől az oroszok — üldözésében.

A jobbszárnyat a régi módszer szerint Kijow elleni támadással ezuttal a még sebesülten fekvő Kralicek ezredes helyett Pick őrnagy csapatai fedezték. A balszárnyon pedig a megerősített Divékycsoport látta el az alkalommal is a bekerítés elleni védelem munkáját.

Általános irány: Birca felé áttörni a gyűrűt. Legelőször is tehát el kell foglalni a Paportenka—Kopystanka—Szybenica hatalmas heglánc vonalán megerősített és hónapok munkájával kiépített orosz védelmi vonalat. Nem könnyű feladat...

Óvatosan fogtak hozzá. Irtózatos ágyutűzzel borítottunk el minden elérhető orosz állást. Sajnos, most látszott csak meg, milyen elavult volt a várüzerség felszerelése. „Abesszina“ ágyúink nem sokat értek. Még talán a Pod-Mazurámi és a Helicha előtérállásokba beállított 15 és 18 centiméteres ágyúink és haubitzaink tudtak valami eredményt felmutatni. Különösen sikeres volt a híres 428-as magaslatnak a bombázása.

Kezdődik...

Kisérjük figyelemmel a honvédség előnyomulását. Kezdte hajnali 5 órakor a szélső jobb oldalon Schöpflin alezredes zászlóaljával a Popielowa Gorán át Krzeczowára a Paportenka irányában.

Mellette fejlődött fel a Létay-csoportból a 7. ezred Leidenberger és Kasza zászlóalja a 428-as magaslat ellen és mellettük a 8. ezredből Brandstätter II. zászlóalja a Turkow völgyében Olszany községe ellen.

Szathmáry ezredessel az összeköttetést a 8. ezred I. zászlóalja tartotta fenn, mert ezek, tehát a gyulai 2. honvédegyezred II. és a 3. menetezred ugyan-csak II. zászlóalja is megindult Rokszyce—Brylincen át. Az összeköttetést a baloldali Komma-csoporttal a gyulai ezred III. zászlóaljának kellett előnyomulás közben fenntartani.

Komma is megindult Kormanice 327-es ponton megerősített magaslatra ellen...

Déltájban Létay csoportja került először komolyabb harcra az ellenséggel, amelyet a tűzérségünk által erősen lőtt 428-as kotára vert vissza. Ha itt megakadunk, — mint egy héttel ezelőtt, — úgy az egész kitérésrel megint elkésünk. S ez végzetes lenne...

Nehéz volt a helyzet, mert a gyenge Schöpflin-csoport sehogya sem tudott a jobbszárnyon előre jutni, s csak amikor Molnár Elek alezredes a 8-asokból adott másfél zászlóalj segítségét, tudott fejlődni, s a Namulova s az ezuttal különösen nagyon megszállott 353. magassági pont ellen támadni.

(Folytatjuk.)

Megrendelő-jegy

Alulírott ezennel megrendelem a „MAGYAR HÉTFO“-t,

- egy évre P 3.50
- fél évre P 1.80
- negyed évre P 1.—

díjtalan postai megküldéssel, s kérem részemre az eddigi regényfolytatásokat díjtalanul megküldeni.

Az előfizetési díjat a mai napon postautalványon feladtam.

Név.....

Pontos lakcim.....

Többet, jobbat, szebbet, mint eddig!

TUNGSRAM BÁRIUMCSŐVET

minden rádiókészülékbe.

PARCELLÁZÁS

Vigyázat! Parcellázók garázdálkodnak!

A vásárló közönség óvakodjék a hangzatos, tulsokat ígérő prospektusos parcellázásoktól — Vizsgálatot követelünk az érdi parcellázó dzsungelben

Néhány évvel ezelőtt a rendőrség erőlyes intézkedéseket adott ki, amelyek segítségével lehetlenné kívánták tenni, hogy az utcáról huzzák be a vevőket az üzletbe. A híres Petőfi-utcát előbb elnevezték Kazár-utának s azután ott is megtöltötték a vevőfogdosást.

A budapesti rendőrség erről az intézkedéséről tájékoztathatná a fővárosi adományi járás főszolgabíróját és csendőrségét is. Ezzel megismerne az a lehetetlen, zsbúvárszerű jelenség, amelynek tanuja lehet mindenki, aki egy-egy szép vasárnapon a parcellázók «paradicsomában», az érdi vasuti állomáshoz téved.

Az «érdi dzsungel», amelyről már írtunk, különben is megérdemelt az alapos hatósági revízióra, rendteremtésre.

Kezdődik...

Kezdődött úgy, hogy egy kis társaság, élén egy agilis századossal, felfedezte Érdet, Erdújfalut és a gróf Károlyi Imre-féle érdi birtokot. Megalakították a Tusculanum szövetkezetet. Értékes propagandatevékenység folytán csakhamar szétkapkodták a 370 holdas területet a parcellázóknak. 117 ház fel is épült a Tusculanum égisze alatt és ez egyszerre Érd felé fordította a parcellázó vállalkozók figyelmét. Károlyi Imre gróf, aki időközben megszüntette ezt a gazdaságát, mindenképp 2000 holdat a 13.000-ból a Tusculanum szövetkezet folytatásának, a Week-end-szövetkezetnek eladott.

A szövetkezet vezetői tartottak attól, hogy most már nem lesznek egyedül a piacon és ezért bizonyos ígéretek és garanciákért kérték a Károlyi-uradalomtól aranyozva, hogy 3 évig, amíg az ő parcellázási akciójuk tart, maga az uradalom nem parcelláz. Írásban kérték ezt az ígéretet, de csak szóban kapták meg. Talán ennek köszönhető, hogy

allig valamivel a Week-end-szövetkezet megalkulása után megindult egy új parcellázás a gróf Károlyi-uradalom égisze alatt.

Nyilván a nemes gróf tudta és belegegyezte nélkül egy érdektársaság vagy 600 holdat Erdőliget cím alatt parcellázni kezdett. Ezzel megindult a verseny, amely valahogy úgy fest, mint

amikor a gyáros előbb nagy tételben elad valamit a nagykereskedőnek, azután saját maga elindul konkurenciát a jó vevőnek azzal, hogy kiskereskedőnek is elad detailban, sőt a fogyasztóközönséget is kiszolgálja.

A Week-end-szövetkezet jól megalapozott híreinek árnyékában meghúzódva, az érdi ligeti érdekszövetkezetek is megkezdtek a parcellázást. Nyakra-főre támadtak újabb és újabb parcellázási vállalkozások. Így megindult a Szent István, Szent Gellért, Szent Imre és ahány szent még van a naptárban címen a parcellázás. Ezek a parcellázások a Károlyi-birtokhoz csatlakoznak egészen Tárnokig, s ezeket a területeket kínálják a közönségnek. Kínálják? Ez kissé gyenge elintézés annak, ami itt végbemegy. Nem kínálják, hanem — erőszakolják. A vasárnap ide kikerülő fővárosi kispolgárokat megrohanják a megbízottak, cipelik és mutogatják a különböző területeket, tekintet nélkül arra, hogy azok házhelyek részére alkalmasak-e...

Vizsgálatot követelünk

Mi itt a teendő?

Meg kell vizsgálni mindenképp a Károlyi gróf égisze alatt folyó parcellázás menetét.

Ha igaz az, amit mondanak, hogy itt a tulajdonos neve alatt történik a parcellázás, akkor az annyit jelent, hogy bizonyos illetékmentesség és OFB-leadásmertesség előnyeit élvezik a parcellázók. Ha viszont igaz az, hogy

gróf Károlyi Imre nem is tud erről a parcellázásról, vagy legalább is közvetlenül nem részes benne — átadta csak a területet egy más érdekesopornak, akkor ez az illetékmentesség azokat nem illeti meg.

A hatóságoknak tehát elsősorban ezt kell kivizsgálniuk és ebben kell dönteniük...

A másik, ami a közönséget érdekli az, hogy ezeknél a kis parcellázásoknál, amelyek tehát nem olyan rendezettek, mint a Week-end Szövetkezeté, történik-e gondoskodás a megfelelő közművekről, utakról, terekről és közhasznú épületek elkészítéséről. Viszont egy harmadik pont az, amelyre a hatósági vizsgálatnak a leg-sürgősebben ki kell terjednie, hogy ezek a területek

a közönség céljainak megfelelő-e, hogy a prospektusok, amelyeknek a tömegével árasztják el a kispolgárokat, igazat mondanak-e?

Már mult cikkeinkben rámutattunk arra, hogy

az Erdőliget címen parcellázó társaság kiszínezett valótárságok egész tömegét közli

képes prospektusaiban.

Kimutattuk már akkor, hogy Erdőliget kertváros talajának egy része egészségtelen. A Duna áradása következtében feltörő víz nemcsak a talajt teszi nedvesvé, hanem a kutakat is megtámadja. A Duna felől szunyogok és legyek milliárdjai özönlik el ezeket a területeket, amelyek közismerten a legkülönbözőbb betegségek terjesztői. Megmondtuk azt is, hogy az érdi ligeti parcellázás közelében, alig 7—800 lépésre, kezdődik a nagytérségi sertéshizlaló telepe, amelyből ismeretlen büz árad Erdőligetre.

De ha elolvassuk a prospektust és megvizsgáljuk annak adatait, — amire a közönségnek leg-ritkább esetben van alkalma — akkor

rábukkanunk a rengeteg ellentmondásra.

Megállapíthatjuk például azt, hogy hirdetik, hogy Erdőligetnek külön MÁV- és Déli vasut-megállóhelye 1931 tavaszán megnyílik. Ezidőszent a tavasz már éppen elérkezett, de ez az állítás a valósággal ellentétes. Elmondja a prospektus, hogy 25%-kal lehet olcsóbban építkezni itt, mint máshol, de bölcsen adós marad a felelettel, hogy miért?

Azt mondja, hogy «a fővárosihoz az épületek megszakítatlan sora köti», ami természetesen ezidőszent távolról sincs meg. Beszél hozzáállomásról, ami nincsen,

egy gróf Károlyi-féle lényképét is közli, úgy állítván be, mintha ez a készülő Erdőliget-hez tartozna, holott a valóságban jó másfél kilométerre fekszik a legészöli parcellától is s nem tartozik a telephez.

Beszél arról a kertészetéről, ami már rég nincs meg s felelteti, hogy a talaj alkalmas ilyen célokra. Későbbi helyen viszont kilátásba helyezi, hogy

ebből a nem létező kertészetből milyen olcsón lehet beszerezni szükségleteiket a telepe-seknek.

Folytathatnók még a felsorolást s kimutathatnók, hogy

egy prospektus elkészítésénél mennyire nagyobb gondossággal kellene eljárni, viszont a hatóságoknak lenne kötelességük minden vállalkozót igazmondásra szorítani.

Óvatosan vásároljunk!

Hétről-hétre foglalkozunk a parcellázási vállalatokkal a közönségek érdekében, mert amennyire helyes az a törekvés, hogy a polgárság és a kisemberek a perifériákra vonuljanak és a drága lakbér helyett saját házukat fizessék ki, annyira helytelen, ha ez a település minden kritika és hozzáértés nélkül történik, olyan módon, mint ahogy ezt az Erdőliget-Tárnok területen nem egy helyen látjuk.

A Magyar Hétfő beszámolóját nagy érdeklődéssel fogadták, igen sokan örültek annak, hogy bevilágítottunk az érdi dzsungelbe és most már nyugodtan mehetünk az érdi-tárnoki parcellázásokra.

Tárnok közelében is megindult ugyanis egy parcellázás, amely jó drága áron talajvizet területeket is sóz a gyanútlan kisemberek nyakába, szintén prospektussal. Ennek nyolcadik pontja elmondja, hogy kitűnő korcsolyapálya is használható ott. Megnéztük a «pályát». Elhisz-szük, hogy télen korcsolyapálya, nyáron azonban uszoda.

E helyen házat építeni közveszélyes eseleket.

Erdőliget és Tárnokligetváros többszáz embernek fog még kellemetlen napokat szerezni...

SZERKESZTŐI ÜZENET

Többeknek. Köszönjük soraikat. Folytatjuk közérdekű parcellázási akciókat. Sorra kerülnek az önök panaszai is.

S. L. Az érdi parcellázás ügyében, amint látja, panaszának teljes terjedelmében helyet adtunk.

A Magyar Hétfő minden egyes közérdekű parcellázási kérdésben olvasóinak rendelkezésére áll.



Magyar Légiforgalmi Rt. TAVASZI MENETREND

Érvényes április 30-ig

7.30	15.00	ind.	BUDAPEST	érk.	9.45	17.30
9.10	16.40	érk.	WIEN	ind.	8.15	16.00

Az autók indulnak: Budapest IV., Váci-utca 1. sz. alól 45 perccel, Wienben a Bristolól 40 perccel a repülőgép indulása előtt.

Felvilágosítás és jegyváltás:

Budapest: a Magyar Légiforgalmi Rt. légiutasíróirodájában IV., Váci-utca 1. Telefon: 808-88, a Központi Menetjegyirodában és annak összes fiókjában. Wienben: Luftreisebüro der Österr. Luftverkehrs A.-G. 1., Kärntnering 5. Telefon: R. 28-1-96.

LEVELÉT ÉS CSOMAGJAIT KÜLDJE LÉGIPOSTÁN! Díjszabásért forduljon szállítási osztályunkhoz: Aut. 808-88.

MAGYAR HÉTFŐ

ARA 6 HILIER

KÖZGAZDASÁGA

Ócskavassá öntik be a Teudloff-Dittrich gyár gépei egy részét

Annak idején a „Magyar Hétfő” is megírta, hogy a MÁVAG a megszünt Teudloff-Dittrich géppár üzem berendezését megvásárolta, mert beillesztette munkakörébe a kispesti gyár által előállított cikkek készítését. Minthogy a Teudloff-Dittrich gyárnak sok olyan berendezési tárgya is volt, melyre az Állami Géppárnak nincsen szüksége, most elhatározták a fölsőleges gépek és műhelyberendezések eladását.

A fölsőlegessé vált gépeknek az értékesítésével az egyik legelőkelőbb fővárosi vaskereskedő céget, a Schlesinger Alajos részvénytársaságot bízták meg. Ez a cég még a MÁVAG és a Teudloff-Dittrich gyárak közti tárgyalások alkalmával kötelezettséget vállalt arra, hogy a fölsőlegessé váló gépeket megveszi és így lényegében a most eladásra kerülő gyári felszerelési tárgyak Schlesinger Alajos Rt. tulajdonában vannak. Schlesingerék körülbelül egy esztendőre kontemplálják azt az időtartamot, mialatt a piacra kerülő gépeket értékesíteni lehet. Magyarországon ugyanis még nem fordult elő, hogy egy megszünt gyár felszerelése darabonként kerüljön eladásra.

Minthogy az eladás folyamán nem egy gyár komplett felszereléséről, hanem egyes gépek értékesítéséről van szó,

a megvásárolt tárgyak ára nem fogja elérni a tényleges érték 50 százalékát sem.

Az eladás elsősorban a magyar piacon fog történni és ha itt nem sikerül az ügy, úgy meg fognak próbálkozni a használatból kivont gépekkel külföldön is.

Az érdekel gazdasági körök felfogása szerint sokkal egyszerűbb volna az eladással rögtön külföldön megpróbálkozni.

A magyar gyáripar érdeke az, hogy a magyar piac elsősorban az itthon ujonnan készült termékeket forgalmazza. A rossz gazdasági viszonyok miatt igen valószínű, hogy nem fog valamennyi gép eladása sikerülni, ezek idővel beöntve, mint ócskavas kerülnek majd a piacra. A gépek ócskavassá való beöntése sem a MÁVAG-nak, sem a Teudloff-Dittrich vagyontömegeknek nem okoz anyagi kárt, mert az áruba bocsájtó cég fix összegben vásárolta meg az eladásra kerülő gépeket az állami gépgyártól.

Itt említjük meg, hogy a Teudloff-Dittrich gyár zárgondnoksága, miután a felszerelési tárgyak értékesítése sikerült, most az ingatlanokat akarja a rajtuk emelt épületekkel együtt eladni. Ez azonban a jelek szerint nehezebben fog menni, mert ilyen nagy telek és épületkomplexumra nehezen akad vevő.

A vidéki kamarák nem követhetik az Eber-féle kamarai illetékleszállítást

Ismeretes, hogy Eber Antal elnökké választása után a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara első intézkedéseként leszállította a kamarai illetéket. A Magyar Hétfő megírta, hogy ez az intézkedés, voltaképpen nem a kisipar és kiskereskedelem érdekeit szolgálta, hanem kifejezetten a nagyvállalatoké, mert az illetékcsoökkentés alig, vagy egyáltalában nem jelent megtakarítást számukra, míg a nagyvállalatoknál számottevő az illetékleszállítás folytán megkariott összeg.

Most aztán a vidéki kamarák szempontjából újabb veszélyt jelent ez az Eber-féle intézkedés. A vidéki kamarák költségvetését a kereskedelemügyi miniszter most vizsgálja felül és értesülésünk szerint mindegyiktől a budapesti kamara

példájára azoknál a kamarai illetékek leszállítását kívánja.

A vidéki kamarák ezt a redukción nem tudják végrehajtani anélkül, hogy költségvetésük ne borulna fel és ne volnának kénytelenek törölni a produktív célokra felvett összegeket. Ha tehát a minisztérium a budapesti kamara példája alapján a vidéki kamarák bevételi összegét redukálná, úgy bizonyos, hogy azt a kamarák akciója, az iparoktatás, kiállítások, ösztöndíjak és tanulmányi kiküldetések singlenek meg. Ez pedig nem lehet cél. Mert amennyire helyes volt a budapesti kamaránál a személyi kiadások, a fölsőleges költségek és a nagyszögű rezisztenciák csökkentése, annyira nem volt hatásos a kamarai tagok szempontjából és nem bizonyult követésre méltó példának.

Magas beviteli vámok nehezítik meg az orosz bor-dumpinget

Legutóbbi számunkban beszámoltunk arról, hogy az oroszok legújában bor-dumpinget is kísérleteznek és olcsó borral akarják elárasztani Európát, amelynek legtöbb országában a bortermelők amúgy is súlyos nehézségekkel küzdenek. A Magyar Hétfő feltűntetett keltő cikkével kapcsolatban, amely élénk visszhangot keltett érdekelte körökben, most a Palugyay J. és fiai Rt. cégtől a következő újabb adatokat kaptuk:

— Az oroszok már hosszabb ideje próbálkoznak a trieszti és fumei szabad kikötőkön át orosz borokat Európa egyes államaiban elhelyezni, mindezeideig azonban csekély eredménnyel. Az orosz bor-dumpinget ugyanis lényegesen megnehezíti, hogy a legtöbb európai állam a borvámokat külön kereskedelmi szerződés alapján kezeli, Oroszország pedig, amennyiben az egyes államokkal kereskedelmi szerződése van, borainak kedvezményezett bevételre vonatkozólag alig rendelkezik külön megállapodásokkal. Így például Csehszlovákia, Franciaország, Svájc, Belgium, Olaszország és Spanyolország teljesen el van zárva az orosz borok elől. Németországban pedig csupán 53 márka beviteli vám lefizetése ellenében kerülhet csak az orosz bor importra, míg Ausztria minden hektoliter orosz bort 30 aranykoronával vámol meg. Magyarországon tekintettel a prohibív beviteli vámokra, ugyancsak nem érhetnek el sok eredményt az oroszok, miután egy hektoliter bor beviteli váma Magyarországon 60 aranykorona, ami a behozatalt csaknem lehetetlenné teszi.

Igy tehát az orosz bor-dumping eddig csak igen gyenge eredményeket tud felmutatni, bár az oroszok a legneveltségesebb olcsó árakon próbálják boraikat az európai piacokon elhelyezni.

A Magyar Pamutipar Rt

igazgatósága tegnap tartott ülésén elhatározta, hogy a közgyűlésnek javasolni fogja 751.136.52 pengő nyereségből 445.594.45 pengő értékcsökkenés leírása után részvényenként 3.— pengő osztaléknak 1931 május 1-től való kifizetését. A szelvények a Magyar Általános Hitelbank pénztáránál kerülnek beváltásra.

A Magyar-Cseh Iparbank Rt

igazgatósága megállapította a lefolyt üzletév mérlegét, mely megfelelő tartalékolások után 223.698 pengő tiszta nyereséggel zárult. Az igazgatóság a folyó évi május hó 2-ára összehívott közgyűlésnek javasolni fogja, hogy e nyereségből 160.000.20 pengő részvényenként 0.60 pengő osztalékkal fizetessen, a tartalékokra 40.000 pengő fordítsanak, a fennmaradó 23.697.86 pengő pedig új számlára vitessen elő, továbbá, hogy az intézet igazgatósága az elhalálozások folytán megüresedett tagsági helyekre Florián Kelemen, a Böhmische Industrial Bank vezérigazgatója, dr. Pelikán K. és Simek J., ugyanazon intézet ügyvezető-igazgatói beváltassanak.

Megjelenik minden hétfőn hajnalban.

Előfizetési ár: 3.50 pengő egy évre.

Szerkesztő: CSERNÁTONY LÁSZLÓ

A szerkesztésért és kiadásért felel:

DR. BALINT MÓZES.

Pillanat alatt puhítja

szakállát a víz, szappan ecsetnélküli Morisson borotvakrém. Kapható minden szaktüzletben.